
Ära: 10 fillér
Hiszek égj Istenben, hlseek ejfy tiazAaa,
Hiszek e«v toten* örök Igazságban,
Hiszek Magyarország lelténdáláh—

DEBRECZENI ÚJSÁG
HHJDUF0I.DSZEBKESZT0SEG-K1ADÓHIVATAL 

FERENCZ JÓZSEF-ÖT 56. SZÁM. 
FEL. • 21-96. ÉJJEL 10-TÖL 23-48.

ELŐFIZETÉSI ARAK« 
EGÉSZ ÉVRE 36 PENGŐ, FÉL 
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 P

KÉR. POLITIKAI NAPILAP |(TRIANON 21.) 1940 OKTOBER ti, PÉNTEK XLIV. ÉVFOLYAM, 232. SZÁM

Az áldozatot választjuk
Teleki Pál gróf miniszterelnök nyilat­

kozatot tett abból az alkalomból, hogy a 
közeli napokban megjelennek a 7 százalé­
kos általános béremelésre, valamint az 
egyes mezőgazdasági cikkek újabb ár­
szabályozására vonatkozó rendeletek. A 
hatalmas nyilatkozat igazán minden ol­
dalról megvilágítja a helyzetet. „Nagyko­
rúnak tartom a nemzetet: úgy érzem, tel­
jes nyíltsággal kell szótanom, jóról-rossz- 
ról egyaránt.“ Mint a gazda, aki ősszel 
számadást készít az esztendőről, úgy tár­
ja a miniszterelnök, aki az ország első 
gazdaságpolitikusa is, a közvélemény elé 
gazdasági mivoltunk és jelenünk mérle­
gét.

A magyar kormányok gazdaságpoliti­
kája a tíz esztendővel ezelőtt bekövetke­
zett általános gazdasági világválság óta 
következetesen arra irányult, hogy a ma­
gyar mezőgazdaságot a külföldi piacoktól 
függetlenítse s a gazdának a világpiaci 
áraknál magasabb árat biztosítson. Hogy 
ez mennyiben volt sikeres, azt elég vilá­
gosan mutatja a búza termelői árának 
karrierje, amely hét pengőn indult el és 
ms állandóan húsz pengő fölött van. Eze­
ket az árakat természetesen csak azért 
lehetett biztosítani, mert a magyar gazda­
ságpolitika esztendőkkel megelőzte a tör- í 
(éneimet és a magyar-olasz, továbbá a 
magyar-német kapcsolatok kifejlesztésé­
vel állandó piacokat biztosított a magyar 
termékeknek.

Ma azonban nem csak a jövedelmező­
ség fenntartásáról van szó, hanem gon­
doskodni kell arról, hogy a termelés nö­
vekedjék is, hiszen csak így tölthetjük 
he azt a magasabb hivatást, amely ránk az 
új Európában vár. Szükség van tehát 
arra, hogy bizonyos üzemanyagok és ipar­
cikkek drágulásáért a gazdát a termelői 
árak mérsékelt emelésével kárpótolják, 
viszont ez a kárpótlás nem lehet korlátlan 
mert az árak tekintetében is alkalmaz­
kodnunk kell az eddig is kitünően be­
vált olasz és német piacokhoz. Ebből kö­
vetkezik, hogy az egyes mezőgazdasági 
cikkek áremelése, nem háborús konjunk­
túrát és haszonszerzést jelent a mezőgaz­
daságnak, hanem méltányos kiegyenlítést.

Az árak rendszerében beállott változás 
visszahat a munkások és a kistisztviselők 
helyzetére. A kormány éppen ezért az 
előállott költségtöbbletet ellensúlyozza és 
a munkabérek, valamint a kistisztviselői 
fizetések növelésével ellensúlyozni kí­
vánja azt az áldozatot, amely a háborsú 
idők velejárója. Tévedés volna azonban 
azt hinni, hogy ezzel lezárult volna a ma­
gyar közönségre háruló háborús gazdasá­
gi következmények sora. Bizonyos mérté­
kig szinte elkerülhetetlen, hogy az állam 
adóbevételeit fokozzák s így a szokottnál 
nagyobb összegeket fordítsanak közcélra, 
amilyen például a hadsereg fenntartása. 
A háborús helyzet folyománya az is, hogy 
számos nyersanyag megdrágult és hogy 
nagyobb összegeket kell költenünk szoci­
ális gondoskodásra mint régebben. Az is 
bizonyos, hogy jóakaratéi takarékosko­
dásra. a háztartások és öltözködések cél­
szerű beosztására szükség van, mert csak 
ezzel az okos beosztással lehet ellensúlyoz­
ni a gazdasági élet számos, a háborúval 
összefüggő fennakadását.

A kormány szigorú és következetes ár­
ellenőrzéssel, tervszerű gazdálkodással és 
egyéb Intézkedésekkel igyekszik távol tar­
tani a gondot a társadalom széles réteoci- I

Tovább gyilkolják és fosztogatják 
a magyarokat Romániában

Horia Sima hazug rémtörténetekkel izgatta a román közvéleményt a magyarság ellen 
A magyar kormány újabb erélyesebb lépésekre készül

A kormányzói pár útja az ünneplő Székelyföldön
London legfeketébb napja — Az angol fővárosban kitört az óvóhely-betegség 

Az erdélyi képviselők ünneplése a magyar képviselőházban
Kolozsvár, október 10. A mai na­

pon érkezett menekültek között 
mintegy 50 főnyi bukovinai és 
maldvai csángócsoport is érkezett. 
Ezek egytöl-egyig román katonai 
munkásszázadokban szolgáltak. Ügy 
'nditották őket útnak, hogy mint 
lőszereiteket hazaszállítják őket. 
Ehelyett a magyar határra indítot­
ták a szállítmányt és egyszerűen 
átdobták őket magyar területre. 
Családjuknak sejtelme sincs sorsuk­
ról.

Máramarosszigetre beérkezett hí­
rek szerint a román területen lévő 
csángófalvakból, különösen pedig 
Bukovinából, igen so"k csángó 
kénytelen volt orosz területre mene­
külni, mert a román csőcselék — 
bizonyára a hatóság segítségével — 
fegyverhez jutott és erőszakoskodá­
sával, fosztogatásaival tűrhetetlenné 
teszi a csángók maradását. Hadifal­
va és Istensegíts környékén állító­
lag két férfit és egy asszonyt meg­
gyilkoltak a román terroristák.

Mit iratnak alá 
a kiüldözött 

magyarokkal ?
Nagyvárad, október 10. A román­

magyar határ román oldalán nagy­
számú kiüldözött magyar nemzeti­
ségű vasutas vesztegel. A románok 
ugyanis az általuk kiutasított vas­
utasokat csak akkor hajlandók a ha­
táron átengedni, ha nyilatkozatot ír­
nak alá. hogy saját elhatározásuk­
ból mondtak le állásukról és önként 
távoztak.

A szerencsétlen emberek, csak­
hogy a zaklatástól és éhhaláltól meg 
meneküljenek, aláírják ezeket a 
nyilatkozatokat, amelyeket a romá­
nok azonnal bemutatnak a Buka­
restből odahívott külföldi laptudó­
sítóknak. (MTT)

Bukarest, október 10. (Búd. Tud.) 
A bukaresti lapok közük, hogy teg­
nap több bukaresti és külföldi új­
ságíró repülőgépen Aradra utazott, 
hogy a Dél-Erdélyi elhagyó magya­
rok ügyei iránt érdeklődjék. Ara­
don éppen hatvan vagonból álló 
szerelvény állott indulásra készen, 
mintegy 180 magyarral.

Az újságírók megkérdezték a va­
gonban levőket, hogy a román ható­

tőt. Éppen ezért nemcsak arra törekszik, 
hogy mondhatni védelmi rendszabályok­
kal növelje gazdasági életünk ellenállását, 
hanem arra is, hogy növelje a termelést. 
A háborús viszonyok azonban mindenkép­
pen megkövetelik tőlünk, hoax ktsabtkjia- 

ságok kény szeri tették-e őket az or­
szág elhagyására.

A válasz a bukaresti lapok sze­
rint ez volt:

— Nem, sőt háromnapi gondolko­
zást időt adtak nekünk.

Menekülés a honctői 
haláltáborból

Nagyvárad, október 10. A Bánfi- 
huny ad—na gyvárad i ú tszak aszón 
egész hosszában ma is változatlan 
tömegben özönlött a románok által 
földönfutóvá tett magyarok tömege. 
Elbeszélésük szerint Mona-Codcu 
és a Bihar-hegység vidékein, vala­
mint a Zsil-völgyében tovább tart a 
terror és az a néhány magyar, aki 
nem hajlandó aláírni a kiutasítást 
kérő nyilatkozatot, a legkülönbö­
zőbb megfélemlítő eszközök tortúrá­
ját kell, hogy vállalja. Egyes helye­
ken már az egyszerű román nép is 
sokalja a szegény magyarokkal meg 
nyilvánuló embertelenségeket. A 
mai menekültek közül többen a hír­
hedt honctői „haláltáborból“ szök­
tek meg.

Amit a honctői Internáló tábor 
rémségeiről mondanak, sajnos, 
mindenben megerősítik a róla 

szóló eddigi híreket. 
Nagyváradi körzetben a mai napon 
érkezett menekülitek számáról pon­
tos adatok természetesen még nin­
csenek, mert hiszen azok a hosszú 
határszakasz .legkülönbözőbb pont­
jain léptek magyar területre, de a 
déli órákig mintegy 850 menekült 
jelentkezését vették nyilvántartás­
ba. (MTI)

Gátat vetnek a román 
anarchiának ?

Szeged, október 10. A Makó— 
Nagyszalonta közötti határvonal 
egész hosszában ma több, mint (500 
kiutasított család lépett magyar te­
rületre. Csaknem valamennyien 
maros-mentiek, temesiek Krassó- 
szörény vármegye és főként a Zsil- 
völgyéről valók. A terror még min­
dég a Zsil-völgyében a legerősebb. 
Legitűrhetőbh a magyarok helyzete 
Oravica és Stájerlak-Anina vidé­
kén, ahol az ottani német, népcso­
port szervezeteinek határozott el­

gyobb mértékben lemondást gyakoroljunk. 
Ezt a miniszterelnök leplezetlen nyíltság­
gal meg is mondotta :

..Választanunk kell : vagy nagy nem 
zeti céljainkat valósítjuk meg akkor is, ha 
az a jólát rovására meo" vagy csak auua- 

ítélő állásfoglalása miatt a román 
csőcselék féktelensége nem mer 
annyira érvényesülni. A temesvári 
menekültek szerint magában Tem°s- 
várott mintha némiképpen enyhü1- 
tek volna a román hatóságok és fe­
lelőtlen elemek garázdálkodásai. — 
Ennek okát abban sejtik, hogy a 
német kiképző csapatok megérke­
zése megfélemlíti a fékte.lenkedő 
elemeket és gátat vet a román 
anarchiának. (MTI)

Hossu sf. kát. püspök 
Csáky külügyminisz­

ternél
Budapest, október 10. (MTI) Gróf 

Csákv István külügyminiszter csü­
törtökön délután fogadta a Buka­
restből visszaérkező Hossu gör. kát. 
román püspököt, akivel hosszas meg 
beszólást folytatott

Bukarest, október 10. (Magyar 
Távirati Iroda. A belügyminiszter 
rendeletére betiltották a Romániá­
ban megjelenő összes magyar nyel­
vű lapokat és folyóiratokat.

Szászrégen és vidéke 
a magyar üldözések 

ellen
Budapest október 10. (MTI) 

Szászrégen és vidéke magyarságá­
nak kb. 15.000 főnyi tömege október 
10-én Szászrégen főterén tiltakozó­
gyűlést tartott, a romániai magyar­
üldözések ellen. A gyűlésről Csáky 
István gróf külügyminiszternek az 
alábbi táviratot küldték :

Szászrégen és vidékének magyar­
sága a mai napon tartott tiltakozó 
nagygyűlésén a külügyminiszter úr 
iránt érzett legmélyebb bizalmának 
és hűségének ad kifejezést és ug.va 
akkor arra kéri, hogy a bécsi dön­
tés határozatainak a román állam­
hatalom által napnap után való gá­
lád megsértésének, ott élő véreink 
kegyetlen üldözésének, kirablásá­
nak és legyilkolásának a magyar ál­
lamhatalom súlyához méttó eszkö­
zökkel vessen véget, hogy ezen ég­
bekiáltó gazságok minél előhb meg­
szűnjenek és megtoroltassanak. Az 
itt élő magyarság a rabságban szen­
vedő testvérei megmentésére életét 
ós vérét ajánlja fel.

gi jólétre törekszünk, nagy nemzeti cél­
jaink rovására.“

Tudjuk, hogy a nemzet az áldozatot vá- 
'isztja, mert nemzeti céljairól csak olyan 
: ép mondhat le, amelynek nincs becsü­
ld*.
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Hazudott Horia Sima
Budapest, október 10. Horia Sima 

h. miniszterelnök tegnapi beszédé­
hen foglalkozott a magyar-román 
■'’iszonnyal. A román kormány egyik 
legfontosabb tagja olyan különös 
á'l'tásokat kockáztatott meg elő­
adása során, hogy a MTF munka­
társa kérdést intézett illetékes h°- 
'ven. vájjon ismeretes-e már az tel 
,jes szövegében ? Illetékes helyen 
azt a választ, kapta, hogy TToria 
Sima Románia h. miniszterelnöke 
f"gnan hosszabb beszédet mondott a 
magyar-román viszonyról. A för- 
medvénvf a román rádió is közvetí­
tette. A h miniszterelnök teljes hi­
vatalos súlyával, amennyiben nem 
történt misztifikáció, rémtörténete­
ket adott elő hallgatóságának a ma- 
gvar hatóságok s az erdélyi magyar 
nép kegyetlenkedéseiről, a magyar 
kisebbséggel szemben. Ennek során 
megállapította többek között, hogy 
Kolozsvárott 8 román rendőrt fog­
tak el. kivégezték őket, nyelvüket 
kiszedték és testüket közszemlére 
tették ki. majd körülhozdozták a vá­
rosban, hogy az ott élő románokat 
ilymóóon felemlítsék meg.

A h. miniszterelnök hazudott.
Ezt a vadállati cselekményt a román 
hatóságok követték el a román vas­
gárdistákon Calinescu miniszterel­
nök meggyilkolása után. Horia Sima 
h. miniszterelnök hátbrozongató plő- 
’dása során elmeséli azt is, hogy 
Háromszék vármegyében 30 vasgár­
distát agyonlőttek a nagy nyilvá­
nosság előtt. A nézőközönségtől egv 
pengőt szedtek be, amiért megen­
gedték, hogv a románok agvonlövé- 
sét végig nézzék. Mivel a h. minisz­
terelnök nem mondja meg, hogy a 
magyar hatóságok, vagy a nép kö­
vette-e el ezeket a szörnyűségeket, 
mi megmondjuk ezt pontosan : a ro­
mán kormány tette ezt meg a ro­
mán vasgárdistákal. Erdély nagyon 
sok helyén. Igaz, hogv eddig nem 
tudtuk, hogy ilyen alkalomkor be­
lépődíjakat is szedtek.

A maovar kormány 
erélyes lépésre készül

Be.Igrád, október 10. (MTI) A ma­
gyar-román viszony és a magyar 
menekültek kérdése továbbra is a 
jugoszláv sajtó érdeklődésének 
homlokteréhez áll. A „Politika“ 5 
hasábos, sűrű szedésű, egész oldalát 
ma csak ennek a kérdésnek a je­
gyében állítja össze. A cikk elején 
a lap budapesti tudósítójának bosz- 
szó beszámolóját közli. A Vremo 
mai száma első oldalon „Románia 
hadjárata a bécsi döntés ellen“ c. 
nagy összefoglaló cikkében bő kivo­
natban közli Teleki Pál grófnak a 
magyar képviselőházban mondott 
beszédét.

Ehhez azt. a kommentárt fűzi, 
hogy bizonyára nem téveszti majd 
el hatását és Románia a kezdeti ne­
hézségeken felülkerekedve, az 
egészséges megértés útjára lép. Ki­
sebb címek formájában olyan meg­
jegyzéseket is közölnek a lapok, 
hogy a magyar kormány erélyesebb 
lépésre is készen áll.
„A túloldali románok indít>ák 

meg az ellenségeskedést
Kolozsvár, október 10. Dr. H«t- 

zeieban Emil volt román egyet, ta­
nár egyik informátorunknak elmon­
dotta, hogy nemrég felkeresték a 
vasgárdisták és kényszeríteni akar­
ták arra, hogy az itteni románság 
vezetését adja át a vasgárdistáknak. 
<"> kijelentette, hogv becsületes, lo­
jális és nyílt politikát akar foly­
tatni és ellenez mindent, ami föld­
alatti. Ezt tartja helyesnek a ma­
gyarországi románság érdekében is. 
A visszautasítás miatt heves össze- 
különbözés támadt közöttük. Azóta a 
vasgárdisiák részéről álandó fenye­

getésnek van kitéve. Kijelentette 
továbbá, hogy amikor értesült a Ko­
lozsvárról történő kiutasításokról és 
a-zt a hírt terjesztették, hogy ő is 
ezek között szerepel, akkor nem a 
kiutasítástól félt, hanem attól, hogy­
ha áttennék Romániába, ott baja es­
nék.

— Emberileg megérthető, ha az 
erdélyi románok — mondja továbbá 
— hivatalos magyar részről közele­
dést várnak. Bennünket a legőszin­
tébb együttműködés tölt el és szá­
munkra a legfájóbb, hogy a túlol­
dali románok velünk nem törődnek, 
sőt ők indítják meg ellenséges­
kedést. Rn Magyarországot, a hazá­
mat szolgálni akarom, azzal a nyi­
latkozattal. amelyet adni fogok. — 
(Ezzel arra célzott, hogy Horia Sima 
rádióbeszédére nyilatkozatot akar 
adni.)

Kitört Londonban
Kóma, október 10. (MTI) Az olasz la- 

pok jelentései szerint az Anglia elleni 
német légi nffenzíva egyre növekvő 
arányban folyik. Az, olasz lapok szerint 
az angol fővárosban és környékén 48 
óra óta szinte állandó légiriadó van. Az 
angol hatóságok már nem engedik meg 
a semleges újságíróknak, hogy a bombá. 
zás hatásairól beszámoljanak lapjaik­
ban. A szerdai nap legfeketébb napja 
volt Londonnak. Mint a Tribuna jelenti, 
a zuhanóbombázók intéztek támadást 
London ellen s minden eddigi mértéket 
f< lülmúló pusztítást vittek véghez. — 
Ugyancsak a Tribuna jelenti Stockholm­
ból, hogy az odaérkezett jelentések sze. 
rint Londonban különleges torokbaj kezd 
terjedni, amelyet a lakosság már is óvó­
hely-betegségnek nevez. Ez a betegség 
már az angol orvosi szaklapot is foglal-

Willkie Amerika jövendő diktátoráról
Newyork, október 10. (Német TI) Will­

kie, a republikánus elnökjelölt Connce. 
ticutban mondott választási beszédében a 
következőket jelentette ki :

Ha a Roosevelt-kormány úgy mint 
eddig, továbbra is mindent a nemzetvé­
delemre költ, akkor itt Amerikában olyan 
felfegyverkezést fognak létrehozni, ami 
egy szép nap egy diktátor kezébe fog 
esni, aki soraitokból fog felemelkedni.

Willkie Bridgeportban mondott beszé­
dében támadja Roosevelt deficites politi­
káját. Ha Rooseveltet újra megválaszt­
ják. — mondotta — az országon a csőd 
és az infláció zűrzavara válik úrrá. Szó. 
ciálls biztonság akkor egyáltalán nem 
lesz többé.

Haza indulnak Sanghajból az amerikaiak
Milánó, október 10. (KH) A „Cor. 

riere della Sera“ jelenti Sanghájbó', 
hogy a Távol-keleten élő amerikaiak 
körében nagy nyugtalanság támadt 
Cordell Hull olyan kijelentése nyo­
mán. hogy az összes amerikai csa­
patokat visszavonják Kínából. Ma­
nilában híre jár, hogy Washington 
elrendelte a Fülöp-szigeteken a ha­
dikészültséget. Sanghájhan százá­
val jelentkeznek az utazási irodák­
ban a hazainduló amerikaiak.

Sangháj, október 10. (KH.) A vá­
ros képe az utolsó három nap alatt 
teljesen megváltozott. A távolkeleti 
metropolis nagyvárosi élete való­
sággal megbénult. Az angol és ame­

A legnehezebb bombák özöne Londonra
Berlin, október 10. A véderő főpa. 

rnneanoksága közli :
Kora reggeltől a sötétség beálltáig meg­

állás nélkül folytak könnyű és nehéz 
barcirepiilőgépelnk megtorló támadásai 
az angol főváros ellen.

Közvetlenül a sötétség beállta után 
következtek a nehéz bombavetők éjjelt 
támadásai, amelyek a csütörtök reggeli 
órákig tartottak.

Legsúlyosabb károkat okoztunk a 
Themzc-kanyarhan lévő dokkokban 
Nagykiterjcdé.síí pusztulásokat okozlak a 
hombarobhanások a főváros központjá­
ban levő vasúti és sínberendezésekben Is. 
Az éjjel Igen sok nagy tűzvészt lehetett 
m cgfigyelni.

Egyes harcirepülőgépek Dél-Angllában 
nehéz és legnehezebb bombákat dobtak 
kikötőberendezésekre, esapattáborokra, 
vasúti pályákra és fegyverkezési üze­
mekre.

Dél. és Közép-Angiiában több repülő, 
terel bombáztak. St. Evalban, Penrhose- 
bnn és St. Merrynben hangárokat és 
szállásokat pusztítottak cl telitalálatok. 
kn| és a földön álló repülőgépeket sem­
misítettek meg Cardiff kikötőjében a 
bonibatalálatok nyomán heves robbanó.

iŰPOHO
Film színház
letefoa : 85-08 szám.

Előadások kezdete : Hétköznap d. n.
5, 7 és 9 órakor. Vasárnap : d. u. 3,

5, 7 és 9 órakor.

— Ha a magyar kormány teljes 
mértékben a mostani viszonyokra 
való tekintettel behívott volna né­
hány román képviselőt, akkor ezek 
hivatalos minőségben az ország fó­
ruma és a világ nyíltsága előtt cá­
folhatták volna meg a románok ál­
tal terjesztett rájsalmakat. (M.TI)

az óvóhely-betegség
1 korlatja, amely bajt a túlzsúfolt óvó­

helyeknek tulajdonítják. Az óvóhelyeken 
ugyanis gyakran kétszer-háromszor any- 
tiyi ember zsúfolódik össze, mint ameny- 
nyi számára férőhely van.

A Tribuna felháborodással számot he 
arról, hogy az angol lapok képet közöl­
nek, amely azt ábrázolja, amint angol 
lányok és fiatal emberek egy hatalmas 
épület romjai előtt lamberhvalkot jár­
nak. Ez a jelenet mindennél jobban jel­
lemzi az angol cinizmust. Egy másik kép 
mellé ez van írva : „Szórakozás a légi­
riadó alatt.” A kép hiányos öltözékü höl­
gyek társaságában több angol tisztet áb­
rázol, akik legújabb nénietellenes nótát 
(Szaladj nyúl, szaladj) éneklik. Ezt a nó­
tát — jegyzi meg a Tribuna — az ango­
lok nyilván saját eseteikre találták ki.

Egy .sajtókonferencián kérdést intéztek 
Knox tengerészeti miniszterhez, osztja-e 
az amerikai lapoknak azt a nézetét, hogy 
Amerika 14 napon belül háborúba keve. 
redik Japánnal.

Knox erre a kérdésre így válaszolt :
— Nem : senki sem tudhatja ezt.
Washington. október tÓ. (Slefani.) 

Johnson szenátor, az elszigetelődés! po­
litika híve, kijelentette, hogy a leghatá­
rozottabban ellenzi annak a törvénynek 
eltörlését, amely megtiltja, hogy hitele­
ket engedélyezzenek olyan nemzeteknek, 
amelyek háborús adósságokkal tartoznak 
Amerikának. Ezek között van Anglia is.

(MTI)

rikai irodák, üzletek csomagolnak 
és megszűnt az a nagyvonalú ke­
reskedelmi élet, ami Sanghajnak 
egyik sajátossága volt, Az amerikai 1 
konzulátuson éjjel-nappal szervezik 
a Sanghájhan és Kína más városai­
ban élő amerikai polgárok hazaszál­
lítását.

A nemzetközi negyedet a kínai 
városrésztől teljesen elzárták. A fő­
útvonalon drótakadályok és homok­
zsákok mögött megerősített ameri­
kai csapatok cirkálnak. Olyan a vá­
ros képe, mintha mindenki költöz­
ködne. Valószínű, hogy az ameri­
kaiakkal együtt úgyszólván minden ; 
fehér ember elhagyja Sanghajt.

sok támadtak. melyek következtében 
nagy tűz ütött ki.

A tengeren egy körülbelül 4000 tonnás I 
ellenséges kereskedelmi hajót középső . 
részén több hombalatálat ért. A hajó i 
lángralobbant és erősen oldalra dőlve 
megállt.

Egy tengeralattjáró elsüllyesztett két 
felfegyverzelt ellenséges kereskedelmi 
hajót összesen 7000 tonna űrtartalom­
mal.

Az ellenfél szerdán 10 repülőgépet 
vesztett ; ezek közül egvet légvédelmi 
agyúk lőttek le.

MEGSZŰNT A CSEH ZSIDÓ 
JÓVISZONY

Prága, október 10. (Német TI.) A cseh 
nemzeti szövetség vezetőjének ama rende­
leté amely megtiltja a szervezet minden 
tagjának a zsidókkal való érintkezést, 
nagy feltűnést keltett a cseh közvélemény 
ben. Ceske Slovo szerint a rendelet vé­
get vet a csel ek és a zsidók között fenn 
állott annak a viszonynak, amely csak 
arra volt jó. hogy az utóbbiak megtart 
sák uralmukat a dolgozó árja nép felett.

Ma utoljára: 3
PAUL RICHTER, HANSI KNOTECK | 

főszereplőkkel :

Férfi a gáton
Az égig nyúló havasok, a mámoros erdő, U 

a viharos szenvedélyek filmregénye. F-
MAGVAK HÍRADÓ FOX HÍRADÓ □

Göring lapja felszólítja 
Jugoszláviát a tengelyhez 

való csatlakozásra
Berlin, október 10. (MTI) Az Es­

sener Nationalzeitung „Délkelet- 
Európa és a hármasszövetség“ cím 
alatt hosszú cikkben foglalkozik 
Jugoszlávia helyzetével. A lap meg- 
állapítja, hogy most adatik meg Ju­
goszláviának az utolsó lehetőség, 
hogy megértse az idők szavát és 
csatlakozzék a tengelyhatalmakhoz.

A lap belgrádi tudósítója megál­
lapítja a cikkben, hogy Magyaror­
szágon és Bulgáriában jutottak elő­
ször arra a megállapításra, hogy 
Európában a fiatal népek ereje erő­
teljesebb' és hatalmasabb lesz, mint 
a lehanyatló angol birodalomé. Ezt 
a történelmi gondolatot — fejezi be 
a lap belgrádi tudósítója a cikket — 
kell megértenie minden délkelet­
európai államnak.
Olasz támadás Aden ellen

Valahol Olaszországban, október 10. Az 
olasz főhadiszállás 125. közleménye : 

Észak-Afrikában ellenséges repülőgé­
pek bombákat dobtak Tobrukra : csekély
anyagi káron kívül három halott és hat 
sebesült volt a veszteség. Egy ellenséges 
repülőgépet a tengerészeti légelhárító üte­
geink lelőttek.

Kelet-Afrikában osztagaink a Kenyában 
levő Uar Deglo mellett rajtaütöttek ellen­
séges erőkön és megfutamították őket.

Egyik légi alakulatunk ellenséges tábor­
helyeket bombázott a Wajirtól délkeletre 
fekvő Colobati közelében.

Egy másik alakulat Aden kikötőjében 
hajókat, raktárakat és egyéb épületeket 
bombázott.

Ellenséges repülőgépek bombatámadást 
intéztek Keren, Buna. Decamere, Gura, 
Mai -s Edaga e’len. de sem emberéletben,
sem anyagiakban kárt nem okoztak. As- 
sah bombázása során olaszok és benszü- 
löttek közül két ember meghalt és több 
ember megsebesült. (MTI.)

Pétain újabb rádiászázata
Vichy, október 10. Petain tábornagy a 

francia nemzethez üzenetet intézett. Vá­
zolta, miben áll majd Franciaország új 
rendje. Ez az új rend semmilyen módon 
sem foglalhatja magában a visszatérést, 
még álcázva sem, azokhoz a tévedésekhez, 
amelyek nekünk már olyan sokba kerül­
tek. Az új rend nem lehet szolgai utánzá­
sa a külföldi tapasztalatoknak, vagy kí­
sérleteknek. Az új uralomnak, ha nem­
zeti kíván lenni, fel kell szabadítania ma­
gát a hagyományosnak mondott barátsá­
gaitól és ellenségeitől. Az új uralom min­
denekelőtt a nemzeti egységet fogja vé­
delmezni, azaz az anyaország és a tenge­
rentúli Franciaország szoros együttműkö­
dését. Helyreállítja az igazi nacionaliz­
musnak becsületét. Tény továbbá, hogy 
bármilyen is legyen Európa és a világ 
térképe, a német-francia viszony kérdése, 
amelyet olyan könnyedén kezeltek a múlt­
ban, továbbra is meghatározza a jövő.

Vígszínház mozgó
A szívet-Ielket gyönyörködtető, 
felejthetetlen magyar film :

FELE
Erdély visszacsatolásáról ké 
szült, teljes előadást betöltő 

történelmi alkotás!
A legújabb világhiradók♦
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A magyar képviselőház történelmi ülése
A Himnusz hangjai mellett vonultak be az erdélyi képviselők 

a parlamentbe — Tasnádi Nagy András lelkes beszédben 
üdvözölte az uj képviselőket

Budapest, október 10. Tíz óra után né­
hány perccel megszólalt a képviselőház 
csengője, megkezdődött az ünnepi ülés. Az 
ülésterem telve volt. Zsúfolásig megteltek 
a karzatok is. Sok magyar ünneplőbe öl­
tözött hölgyet, ünnepi feketeruhás férfit 
lehetett látni. Tasnádi Nagy András, a 
Ház elnöke megkezdte a behívott erdélyi 
képviselők névsorának olvasását. T’utnoky 
Móric, a képviselőház háznagya bevezet­
te a terembe Erdély képviselőit, akik sor­
ra elfoglalták helyüket az. ülésteremben. 
Tomboló tapsorkán, lelkes éljenzés fogad­
ta őket. Amikor már valamennyien meg­
érkeztek, az összes képviselők felemelked­
tek helyükről és áhítattal elénekelték a 
Himnuszt.

Tasnádi Nagy András 
ünnepi beszéde

A Himnusz elhangzása után Tasnádi 
Nagy András elnök ünnepi beszédet mon­
dott.

— Ünnepi örömmel jelentem a t. Ház­
nak. hogy — amint egyébként látni mól- 
tóztatnak — most jelentek meg ülésün­
kön a visszacsatolt keleti és erdélyi részek 
képviselői.

— Testvéri szeretettel, szívünk egész 
melegével köszöntőm őket, nemcsak mint 
elnöke a Háznak, hanem úgyis, mint tol­
mácsa azoknak az érzéseknek, melyek eb­
ben az ünnepi percben a Ház minden 
egyes tagját eltölti, (ügy van 1)

— Férfiak jönnek közénk, kiket két év­
tized szenvedései próbáltak meg, kiknek 
magyar lelke húsz esztendő üldöztetései, 
igazságtalanságai, gyötrelmei tüzében acé- 
lozódott, akik megtanultak szenvedni, 
szenvedések között is helytállani, igény­
telenek. saját személyüket illetőleg sze­
rények. egymás iránt áldozatkészek lenni, 
akik megtanultak lemondani mindenről, 
csak magyarságukról nem és arról, amit 
a magyarságukkal járó kötelességek elő­
írtak számukra.

— Hálával gondolunk e történelmi órá­
ban mindazokra, akik húsz éven át annyi 
hazaszeretettel, annyi munkával és áldo­
zatkészséggel. annyi hittel és bölcsesség­
gel készítették elő a mai örömnapot. Tisz­
telettel és kegyelettel emlékezünk a meg­
próbáltatások korszakának mártírjaira. 
Szívünkhöz öleljük az érkezőket (éljen és 
taps) s kérjük őket, mindannyiukat, nem 
magvar ajkú képviselőtársainkat is. le­
gyenek megértő részesei a reánk váró 
nagy országépítő munkának, (ügy van I)

— Mert — mint mindannyian tudjuk — 
nagy, nehéz a komoly munkát kell a 
most kezdődő új korszakban e Ráznak 
végeznie.

— Az immár harmadszor megnöveke­
dett országot, ennek más és más sors ál­
tal sújtott részeit és népi rétegeit lelkileg 
müveltségileg, jogilag, társadalmilag, gaz­
daságilag mennél tökéletesebben össze kell 
csiszolnunk. A visszatért területekkel meg­
nagyobbodott nem magyar népcsoportok 
ügyét észszerűen, igazságosan, mcgbókél- 
trtöen kell rendeznünk, nagy szociális 
feladatokat kell megoldanunk. (Nagy 
taps.) A magyar gazda, földműves, mun­
kás sorsát kell javítanunk, nivelláltabb 
jólétet kell teremtenünk. Roppant fele­
lősség van mindannvinnkon 1 .Tói meg kell 
gondolnunk, mit teszünk, de emellett vi- 
gváznunk kell arra is, hogy össze ne üt­
közzünk a ma életének lüktetőbb ritmu­
sával

— Valamennyiünk jószándéka és lelkes

HUMS ARIA
Filmszínház

Ma Is csak felnőtteknek :

Asszonyazörvényben
a titkos, rejtelmes párisi törté­
net ERICH VON STROHTEM 

utólérhetetil en a 1 alt ítá sáva 1.
Előadások : d. u. 5, 7, 9 órakor.

Híradó 
a lecrfrisebb eseményekkel ! 

munkakészsége, a ma érkezők megpró­
bált ereje és hazafiságá biztosítéka annak, 
hogy sem meggondolatlanság, sem a této­
vázás vagy késedelem hibájába nem 
esünk, hogy egymást megértve, megbe­
csülve, becsületes és bátor munkában 
összefogva jóvátesszük mindazt, amit tu­
datlanság. gyülölség. mulasztások raj­
tunk rontottak, s hisszük, megadatik ne­
künk, hogy erős lesz az. ország és bol­
dog a népe. Ezzel a hittel kérem Isten ál­
dását új társainkra s mindnyájunk mun­
kájára. (Hosszú éljenzés és taps.)

Az erdélyiek nevében...

Az erdélyi képviselők nevében Pál Gá­
bor válaszolt a Ház elnökének üdvözlő 
szavaira.

— A magyar Szent Koronához visszatért 
keleti és erdélyi részek magyar képvise­
lőinek nevében hálásan megköszönöm azo­
kat az üdvözlő szavakat, amelyeket a kép­
viselőház elnöke hozzánk intézett. És eb­
ben az ünnepélyes órában legelső gondo­
latunk hódolatteljesen száll a Kormányzó 
Úr őf Öméltósága felé, — mondotta. A 
gondviselés kegyelme megengedte, hogy 
országgyarapító munkáját folytatva, va­
lóra válthassa az ezeréves nagy államkö- 
zössógbe való visszatérésünket, anélkül, 
hogy ez a magyar honvédség véráldozatát 
követelte volna, anélkül, hogy a felszaba­
dító út üszkös romok között vezetett volna.

— Őfőméltósága az erdélyi részek meg­
látogatásakor. legfőképpen a Székelyföl­
dön, boldogságtól eltelve láthatta azt a 
szívet, lelket elöntő lelkesedést, amelyet 
az ősi hazába való visszatérésünk és az 
ö magas látogatása szerzett.

— Ebben a pillanatban testvéri szere­
tettel gondolunk a menekülők tízezreire, 
akik most keserves sorsban, otthonukat 
elhagyva vándorolnak. Testvéri szeretet­
tel gondolunk mindazokra, akik a határo­
kon túl maradtak és most súlyosabb sor­
sot viselnek, mint eddig.

! — Mély hálánkat nyilvánítjuk a baráti
. államok vezérei iránt. Hálával vagyunk 
* eltelve továbbá a sok megpróbáltatáson át­

ment Magyarország iránt azokért az 
anyagi áldozatokért, amelyeket a magyar 
honvédség fejlesztése érdekében hozott, 
az összes magyar államférfiaknak, akik a 
visszatérés előkészítősén fáradoztak.

Pál Gábor rámutatott ezután arra, hogv 
1918-ban az erdélyi románok gyulafe­
hérvári gyűlése szabadságot Ígért az ott­
lakó népeknek. Ezt azonban nőin adták 
meg soha, hanem igyekeztek elvonni a 
magyarság nemzeti öntudatát. Ezt nem 
sikerült még válogatott kínzásokkal, sú­
lyos börtönbüntetésekkel sem elérniük.

— Erdély keleti szélein egv évezredet 
meghaladó idő óta a székelység állott őrt. 
— folytatta ezután. — Magyarország 150 
évig a Nyugat védőbástyája volt, a szé- 
kelvsőg pedig egv évezreden át Erdőivé. 
Örökő harc ritkította sorainkat. Nem le­
het nép a világon, amelynek múltja több 
szenvedéssel volna tele, mint a székelye­
ké.

— Húsz évvel ezelőtt megjósolták, hogy 
két évtized múlva nem leszünk Erdély ke­
leti részén He itt vagyunk Leszegényed- 
vp és meggyötörve, de azzal a halálos el­
szántsággal is. hogy többé nem juthatunk 
rabszolgasorba. Ez a nép. amely ezt a 
gyötrelmet kiállotta, halálosan pl van 
szánva arra, hogy inkább az utolsó szá­
lig elpusztul, semhogy még egyszer meg­
érje azt. amit a kél évtized alatt. (Nagy 
taps az egész Házban.)

— Az új határ átmenetileg gazdasági 
nehézségeket is okoz. De nincs az a nélkü­
lözés. az a szenvedés. vagy nehézség, 
amelyet türelemmel ne viselnénk azért, 
hogy az ősi magyar hazához tartozunk.

— Ünnepélyesen kérünk mindenkit, 
hogy azt. a nehézséget, amely a mi éle­
tünkben jelentkezni fog. senki se hasz­
nálja fel elgédegetlonség szítására és a 
kormányzat gondjainak megnövelésére.

— A visszacsatolt részek képviseleté­
ben szász testvéreink Is itt ülnek köz­
lünk. Közös kisebbségi problémáinkat a 
legteljesebb testvéri egyetértésben beszél­
tük meg velük, ökot üdvözöljük, munkás- 

' ságukat szeretettel várjuk
< «—. Amikor a bukaresti 

legfájóbb sérelmeinket soroltuk fel, a ro­
mánok mindig azt kiáltották felénk : men­
jenek Budapestre. Hát eljöttünk ’ Eljöt­
tünk, de csak akkor, amikor az a föld is 
visszajött, amelyen éltünk és annyi küz­
delmet folytattunk. Sok keserűséget okoz­
tak nekünk, de azért npin vezet bennün­
ket a bosszú érzése.

— Honvédségünkben bízva, bizalom­
mal fordulhatunk az Egek Urához, hogy 
a székelv himnusz szavai szerint : Ne 
hagyd többé sohasem elveszni Erdélyt. 
Isten !

Óriási taps és éljenzés fogadta Pál Gá­
bor beszédét.

A kulfuszmiszter az érdemekről
Szünet után a Ferenc József Tudomány 

egyetem Kolozsvárra való áthelyezéséről 
és a szegedi Horthy Miklós Tudomány- 
egyet«'m felállításáról szóló törvényjavas­
latot tárgyalták. Szabó Gusztáv egyetemi 
tanár, előadó ismertette a javaslatot. Az. 
előadói beszéd után Hóman Bálint kul­
tuszminiszter szólalt fel és többek között 
ezeket mondotta :

—• A kolozsvári egyetemet 1872-ben 
alapította a magyar állam.

— Ezt az egyetemet, ezt a felszerelést 
ezt a magas szellemi színvonalat találta 
Kolozsvárott a román uralom a világhábo­
rú után. Húsz évvel ezelőtt elvették, ami 
a mienk volt. Most húsz év után elvitték, 
ami még ott volt.

Rajniss Ferenc: Csak a tudományt 
nem vitték el. mert az nem volt a birto­
kukban ’

Hóman Bálint : Gondoskodtunk arról, 
hogy a tanítást már ebben a tanévben 
megkezdjük, illetőleg folytassuk.

— A magyar tudomány első központja 
Budapest, de mellette egyenrangú köz­
pont századok óta Kolozsvár. Minden az 
állam, a társadalom, a közületek részé­
ről ma minden erőfeszítésnek, minden 
anyagi áldozatnak Erdély felé kell áram- 
lania.

— Szeged új egyetemet kap. a Horthy 
Miklós Tudományegyetemet. A szegedi 
egyetemen nem lesz jogi oktatás. Pécsett 
nem lesz bölcsészeti kar. a debreceni egye­
temen megmarad a középiskolai tanár­
képzés. a bölcsészeti kar. a matematikai 
és természettudományi kar. Ezzel a meg­
oldással honorálni kívántuk a hagyomá­
nyokat Debrecenben elsősorban a refor­
mátus lelkész és tanárképzést és elsősor­
ban a szellemi tudományok terén műkö­
dő középiskolái tanárok képzését tartjuk 
fontosnak. Pécsett szintén a régi hagyo­
mányoknak megfelelően a jogi oktatást 
kíván iuk fejleszteni a kar megerősítésé­
vel. Szegeden a természettudományi ok­
tatást. a természettudományi tanárkép­
zést kívánjuk tökéletesebbé tenni.

— Mindez az illető városok polgársága 
és a szomszédos területek lakossága köré­
ben bizonyos izgalmat váltott ki : az egye­
temek ezáltal megcsonkulnak. Nincs szó

A Székelyföldön lelkesen 
ünnepük a kormányzói párt

Csíkszereda, október 10. Kormányzó 
Urunk és Főméltóságú hitvese az. éjsza. 
kát Tusnádfiirdőn töltötte, majd i-sjk. 
szeredára utazott.

A Csíkszeredái állomáson Székelyföld 
népe hódolattal és mélységes szeretettel 
fogadta a kormányzói kIHönvonatot El­
sőnek Bíró Ferenc Csíkszereda! kerületi 
főesperes, majd Adorján Ferenc cslk- 
ménn.sági gazda üdvözölte Kormányzó 
Urunkat.

— Itt állunk Főméllóságlok elölt, — 
mondotta a székely — tiszta szívvel, 
szenvedésektől barázdás arcra!. A ti 
tiszta szemetekből olvassuk le a vezér és 
népe boldog cgyelakarását... Fclrepli- 
lünk. ha kell, a csillagokig s behatolunk 
a magyar föld mélyébe, hogy betöltsilk a 
magyar munka dicsőségével... A jó Is. 
len éltesse soká Kormányzó Urunkat, a 
ml édesapánkat és édesanyánkat, a Fő­
méltóságú Asszonyt.

Ezután Csiksomlyóra hajtatott Ma­
gyarország kormányzója, ahol megtekin­
tette az ezer székely leány napjának ün­
nepségeit. Zárt katonasorban, világhábo­
rús tartalékos tisztjeik vezetésével 1700 

megcsonkításról. Az egyetemek működésé­
nek sikerét nem a karok száma határozza
meg. Sokkal fontosabb, hogy a meglévő 
karok teljesek legyenek és nem csonkák 
és hogy az oktatás alapos legyen bennük.

— A kolozsvári egyetem a magyar tu­
domány végvára lesz, amely tanáraival és
ifjúságával központja kell hogy legyen az 
erdélyi szellemi életnek.

— Elismeréssel kell szótanom a jog­
akadémiák városairól is, akárcsak az 
egyetemi városokról. Nagy hagyományok 
fenntartói voltak, de öt egyelem, négy 
egyetem jogi oktatása nielleti jogakadé­
miákra ma már nincs szükség. Ezért már 
régebben felmerült a jogakadémiák meg­
szüntet ősénok gondolaIa.

— Az őrtől miségi túltermelés alábbha­
gyott. Innen az országgyűlés házából in­
tézek felszólítást a magyar fiatalsághoz, 
hogy a pályaválasztásban ne a pillanat­
nyi konjunktúrához igazodjék. Menjenek 
oda, ahol hiány van. és ne igyekezzenek 
azokra a pályákra, amelyek ma időlege­
sen talán gyümölcsözőbbnek látszanak

Végül az egyetemi tanárokról szólva 
megállapította, hogy az egyetemi tanárnak 
tanulnia kell, tudományszakában dolgoz­
nia kell és publikálnia kell. Kijelentette, 
hogy a felső tudományi osztálykülönbség 
nélkül mindenki elsajátíthatja, e tekintet­
ben semmiféle korlátozást nem állítanak 
fel.

A miniszter így fejezte be egyórás fel­
szólalását :

— Áldozatot kérünk mindenkitől, hogv 
ez a mű : a Ferenc József Tudományégyé- 
t( m újjászervezése tökéletes legyen és jö­
vőre keleti szellemi végvárunk lehessen

Balogh Artúr kolozsvári egyetemi ta­
nár. erdélyi képviselő a következőket 
mondta :

— Ez a javaslat történelmi jelentőségű. 
A trianoni béke után a kolozsvári egye­
temnek el kellett hagynia a helyét, idegen 
uralom alá került ottani felsőoktatásunk. 
Tudományos működésűnk szabadsága tel­
jesen megszűnt. Az isteni Gondviselés nem 
vette le rólunk a szemét, azáltal, hogv 
bölcs, céltudatos és körültekintő volt a 
magyar államvezetés. amely tudta, hogv 
mit lehet fenni, miknr és hogran lehet 
tenni, amely tisztában volt azzal : hogvan 
lehet minél kevesebb kockázattal és áldo­
zattal minél nagyobb eredménvf elérni. 
Lehetővé vált a visszatérés azzal, hogv 
ott volt egv nép. amnlv tudott tűrni és 
szenvedni, mindent vállalni, de egret nem 
volt haü'ndó: elhagyni magyar mivoltát

— Amikor hálás köszönetét mondunk 
elsősorban az isteni Gondviselésnek. — 
ugyanakkor arra kérjük a Mindenhatót, 
hegy sohase szűnjék meg ezen a területen 
a szabad magvar élet, ami" csak egvet- 
Ippegy magvar ember él a földön.

Metolcsy Tamás az. egyetemi orvoskép­
zés mai rendszerének hibáiról beszélt.

Snmogyi Ferenc annak jelentőségét 
méltatta, hogv a kolozsvári egyetem most 
visszakerült ősi fészkébe.

Vásáry István, volt debreceni polgár­
mester. a kisgazdapárt tagja azokat az 
indokokat sorolta fel. amelyek a debre­
ceni egyetem teljességében való fenntar­
tása mellett szólnak.

Az ülés két óra előtt ért véget.

gylmesl csángó színpompás felejthetetlen 
viseletében sorfalat állott s örömmámor­
ban úsztak a Hargita és a Keleti Kárpá­
tok völgyei : felszabadulását ünnepelte a 
székelység.

A csíksomlyót híres kegytemplom aj. 
Injában P. Szőts Dénes szentfcrenees zár. 
dáfőnök üdvözölte a székelység nevében 
a Főméltóságú párt, majd az ezer székely 
leány műsorának egy részét nézte végig 
Magyarország nagyiira.

Az Erdélyt Katolikus Népszövetség ne­
vében gróf Bethlen Györgyné üdvözölte 
Itt a kormány/,ói párt.

Csiksomlyóról a Csíkszeredái állomás­
ra hajtatott a kormányzót pár, ahonnan 
külön vonaton, majd gépkocsin Székely, 
udvarhelyre ment.

Székelyudvarhelyről visszatérve este 
hat órakor futott ki a kormányzói pár 
vonata a Csíkszeredái állomásról. Este 
kilenckor Szászrégcube érkezett ■ külön­
vonat, ahol a Kormányzó fogadva ■ hi­
vatalos jelentéseket, rövid tartózkodás 
után a Főméltóságú Asszonnyá! együtt
gépkocsin aiaaott tovább.
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D. dr. Révész Imre mondja | 
Budapesten a Károli Gáspár 

emlékbeszédet
I). dr. Révész Imre, a tiszántúli 

református egyházkerült püspöke 
csütörtökön Budapestre utazott. A 
püspök budapesti tartózkodása ideje 
alatt részt vesz a bibliafordító Ká­
roli Gáspár emlékünnepélyen, ame­
lyen az ünnepi beszédet fogja mon­
dani.

A DEBRECENI TÄBLAELNÖK 
NAGYVARADON

Nagyvárad, október 10. Dr. Oláh 
Lajos debreceni kir. ítélőtáblái el­
nök. az igazságügyminiszter meg­
bízásából Nagyváradra érkezett az 
igazságügyi hivatalok és intézmé­
nyek megíátofiatására.

IsWlóttiz 
a Mikepércsi-uton
Csütörtökön délután háromne­

gyed hétkor Vékony Gyula nyug­
díjas vasutas Mikepércsi-úti istálló­
jában tűz ütött ki. A tüzet valószí­
nűleg az egyik jószág által levert 
petróleum istállólámpa okozta. A 
meggyulladt alomszalmát azonba 
sikerült még a tűzoltók megérke­
zése előtt majdnem teljesen eloltani, 
úgyhogy a megérkező vitéz Csaba 
László gyakornok már csak a tűz 

ikéletes elfojtását vizsgálta felül. 
\ kár azonban így is elég J>agy. 

Két csikó és egy ló valószínűleg 
belepusztul a súlyos égési sebekbe. 
Egv negyedik ló csak könnyebben 
sérült meg. Az állatok megdöglése 
esetén a kár körülbelül 2000 pengőt 
fog kitenni. ___

KÖNYVES-TÖTH ERZSI ÉRDEKES 
JUBILEUMA

Könyves-Tóth Erzsi, a Nemzeti Szín­
ház kiváló művésznője, aki a debreceni 
színházlátogató közönségnek is kedvence 
volt, érdekes jubileumot ünnepel a na­
pokban A neves művésznő az utóbbi na­
pokban a vidéket járja és párnapos bu­
dapesti tartózkodása után a jövő héten 
Miskolcra utazik, ahol vitéz Bánky Ró­
berttal és Bánky Elemérrel a Fcketeaza- 
rú cseresznyé-ben lép fel és pedig ebben 
a darabban százötvenedikszer. Ugyanis 
eddig ötvenszer játszotta a darab fősze­
repét Debrecenben, ugyannviszor Szege­
den, negyvenszer tavaly a Felvidéken és 
kilencszer legutóbbi vidéki vendégsze­
replései alkalmából. Könyves-Tóth Erzsi 
minden egyes vidéki állomáson nagy si­
kert aratott s Miskolc már előre készül 
a jubileum méltó megünneplésére.

További fejlődési leh ©tősé­
geket tárnak fel a magyar­

német megegyezések
Budapest, október 10- (MTI) Az 1940. 

évi augusztusában Berlinben gróf Teleki 
Mihály földmivelésügyi miniszter és R. 
Walter Darré birodalmi közélelmezési 
miniszter között a magyar német mező­
gazdasági együttműködés tárgyában tör­
tént megbeszélések érielmében 1940 szep­
tember 24. és 28.. valamint 1940 október 
7. és 9. között a magyar és német kor­
mányok képviselői között tárgyalások 
folytak. A tárgyalások célja az volt, hogy 
a két ország szoros tudományos és gya­
korlati együttműködésének kérdéseit a 
mezőgazdaság terén klmélyitsék és ered­
ményeit részleteiben Is megállapítsák. A 
tárgyalások a következő körökben ve­
tettek eredményre :

A tudományos és gyakorlati tapaszta­
latok kicserélése, vetőmagok, édes csll- 
cslllagfürt, fűmagvak. olajos magvak, 
gyógy- és fűszernövény, továbbá gyü­
mölcs, vágó, igás és haszonállat lovak, 
végül baromfi- és tojásgazdálkodás.

A tárgyalások, amelyeket a hagyoniá. 
nyos baráti szellem hatott át, tekintettel 
voltak mindkét álam közgazdasági érde­
keire. Németország már a mutban Is Ma. 
gyarország agrártennényeinek legna­
gyobb felvásárlója volt. Ezért az ezúttal 
létrejött megegyezések a két ország gaz. 
daságl kapcsolatai számára még további 
fejlődési lehetőségeket tárnak fel. A meg­
egyezések nyugodt és zavartalan munka­
lehetőséget biztosítanak hosszabb időre 
a magyar mezőgazdaság részére. Ezúttal 
gondja lesz a megegyezés folytán Ma­
gyarországnak arra, hogy Európa gazda- 
síig! nagy terében megvalósítandó gaz­
dasági kérdések megoldásában egyiMlmA- 
kÖ<UÍNki

Ä nyulasi megálló k ii sei ében 
halálra gázolt a vonat 
egy ismeretlen férfit

Csütörtökön, a kora délutáni órák­
ban borzalmas szerencsétlenség tör­
tént a Debrecen—hajdúböször­
ményi vasútvonalon, a n.vulasi meg­
álló közelében. Hajdúböszörmény 
felé haladó szerelvény alá eddig is­
meretlen módon alákerült egy ötven 
év körüli férfi. A vonat, vezetője 
nem tudta megakadályozni a szeren­
csét! ínségeit és a mozdony kerekei 
valósággal széttépték a szerencsét­
len embert.

A megdöbbentő vasúti gázolásról 
azonnal értesítették a csendőrséget, 
ahonnan egy járőrt, küldtek ki a 
szerencsétlenség színhelyére. A 
csendőrök átkutatták a saörnyet-

A zöldmező gazdálkodás továbbfejlesztése
Budapetst. október 10. A földmivclés. 

agyi minisztérium a következő gazdasági 
évben is folytatja a rétek és legelők ja­
vítására, a zöldmező-gazdálkodás fejlesz­
tésére Irányuló akcióit. A társulati, köz- 
blrtokossági, községi legelők, továbbá az 
500 holdnál nem nagyobb birtokon gaz­
dálkodó zöldmezöszövetségl gazdák tu­
lajdonában lévő rétek és legelők gyepe, 
sítésére mintegy 30 százalékos árkedvez­
ménnyel vetőmagot oszt ki a földmive- 
lésügyi minisztérium által megbízott 
Országos Zöldmező Szövetség. A legelte­
tési társulatok, közbirtokosságok és köz­
ségek igényüket az illetékes vm. gazda­
sági felügyelőségnél, az említett gazdál­
kodók pedig az Illetékes zöldmező-ala­
kulatnál jelentsék be. Az Országos Zöld­
mező Szövetség elsősorban még tnnfo-

Leszédiilt a fáról és meghalt 
egy 16 éves fiú, akit a gazdája súlyosan megvert

Súlyos testi sértéssel vádolta a ki­
rályi ügyészség Szőke-Spitz Ferenc 
debreceni gazdálkodót, aki a vád­
irat szerint a nyáron egy ízben sú­
lyosan megverte Földi Sándor nevű 
tizenhat! éves gazdasági cselédjét. 
Földi köszöntötte gazdáját, aki azon­
ban a köszönést állítólag gúnynak 
vette és ezért felragadott egy fahu- 
sángott és azzal úgy megverte Földi 
Mihályt, hogy a tizenhat éves fiú 
több külső sérülés mellett koponya­
csont repedést is kapott, amivel há­
rom héten keresztül súlyos betegen 
feküdt

Sérüléséből azonban mégis csak 
felépült Földi Sándor, az ütlegelés | 
azonban nyomott hagyott rajta. Hoz- ■

Díszközgyűlést tartott a Református Tanítótestület 
az erdélyi részek visszatérésének örömére

A mai ember állandó rohanásban. Iz­
galmak között él. A legmegrázóbb ese­
mény sem tud párórás lelkesedésnél, ér­
deklődésnél többet kiváltani belőle. Van­
nak azonban estek, amelyek annyira ki­
emelkednek jelentőségükben az élet folyá­
sából, hogy soha el nem múló benyomást 
hagynak az emberek lelkében. A mi küz­
delmes magyar életünkben ilyen volt Er­
dély egy részének, székely testvéreinknek 
visszatérése.

Már több mint egy hónapja, hogy Becs­
ben részben helyesbítették Trianon egyik 
igazságtalanságát s még most is vannak 
emberek, akik összegyűlve meghatott han­
gon tudnak hálát adni az Egok Urának 
azért a boldogságért, amelyben az ö ke­
gyelme részesített minket.

Csütörtökön délután négy órakor dísz­
közgyűlést tartott a Református Tanító­
testület az egyházi tanácsteremben. Mi­
ntán az összegyűlt több mint száz tanító 
és tanítónő elénekelte a kilencvenedik 
zsoltárt. Molnár Ferenc iskolaszék! elnök, 

' református lelkész mondott imát. A him­
nusz eléneklése ntán Szendy István, a 
Tanítótestület elnöke mondott megemlé­
kezést Erdély visszatérésének örömére. 
Beszéde elején kifejezésre juttatta. hogy 
bálánk elsősorban a Kormányzó Urat il­
leti. áldja meg az Isten bölcs vezetésé­
ért és szerető gondosságáért. Hála illeti 
mog ezenkívül ax obaa és.aomet 

halt ember ruházatát, de abban 
semmi okmányt, vagy az elhunyt 
személyére vonatkozó bizonyítékot 
nem találtak.

A borzalmas vasúti gázolásról a 
csendőrség jelentést tett az ügyész­
ségnek és a vizsgálóbíróságnak is, 
ahonnan szintén kiszálltak helyszíni 
szemlére. A helyszíni eljárás lefoly­
tatása irtán intézkedés történt a 
szerencsétlen ember szétdarabolt 
testének elszállítása iránt.

Széleskörű nyomozás fogja egyéb- 
ként ezután kideríteni, hogy a halá­
los gázolás véletlen szerencsétlen­
ség következménye-e, vagy pedig 
öngyilkosság történt ?

lyamot nem végzett zöldmező-titkárok, 
legeltetési, társulati és közbirtokosság! 
közegek, községi képviselőtestületi tagok 
és rét- vagy legelőteriilettel rendelkező 
kisgazdák részére zöldmezőgazdasági, 8- 
nupos tanfolyamokat rendeznek, A tan­
folyamok után folytatólagosan 4-napos 
pásztorképzö-tanfolyamokat tartanak.

Tervbe van véve 10-napos rét- és lege- 
lőgnzdasági, elsőfokú tanfolyamok tartá­
sa Is. Az összes felsorolt tanfolyamok In­
gyenesek s a résztvevők ingyen lakásban 
és ellátásban részesülnek. Az Országos 
Zöldmező Szövetség legelőversenyeket is 
rendez. A verseny nyertesei legelöl kisze­
relési eszközöket, okleveleket stb. nyer­
hetnek. Az újabban visszacsatolt terüle­
teken legelőversenyeket egyelőre még 
nem rendeznek. (MTI)

zátartozóinak sokat panaszkodott, 
hogy időnként szédül és ilyenkor el­
borul előtte a világ.

Egy alkalommal Földi Sándor az 
erdőn vadkörtézett s felmászott, egy 
fára. Fenn a fán hirtelen megszé­
dült és lazuhant olyan szerencsét­
lenül, hogy’ nemsokára meg is halt. 
Az ügyben így súlyosabb jelentősé­
get nyert a korábbi ütlegelés elbí­
rálása és ezért dr. Jankovich Jenő 
egyesbíró úgy határozott, hogy az 
ügyben orvosszakértő kihallgatása 
szükséges s ugyanakkor az egész 
ügyet áttette a törvényszék a bün­
tető tanács hatáskörébe és intézke­
dési jogkörébe. így az ügyet egye­
lőre elnapolták.

vezéreit, Mussolinit és Hitlert, valamint 
a magyar kormányférfiakat. Erdéllyel 
Nagyma gyarország egyik legértékesebb 
része kerüli vissza. A történelemben nagy 
szerencsénk volt, hogy országunk két egy­
máshoz szorosan, elválaszthatatlanul kap­
csolódó de külön, független éleire is ké­
pes részből állott. Ha az egyik ország­
részt valami csapás, ellenséges megszál­
lás sújtotta, a másik rész fokozott erővel 
sietett segítségére. Erdély ősi magyarsá­
ga. magyar szelleme sokszor támogatta a 
török és Habsburg elnyomás alatt gör­
nyedő országot. Erdély jelentőségét mint 
Nyugat keleti védőbástyáját a rómaiakon 
kívül csak a magyarok ismerték fel. A 
honfoglaláskor Tétény és Gyula vezérek 
meghódítva az ott gyéren előforduló szlá- 
vokat. Megszervezték azt az országrészt, 
és ezzel alapját vetették a nyugati keresz­
tény kultúra legkeletibb őrhelyének. A ro­
mánok csak századokkal később szivárog­
tak be bocskorban, kecskét terelgetve, 
minden szellemi műveltséget nélkülözve. 
Ami kultúrájuk van. azt mind fölünk kap­
ták. Mi cserébe ezekért Hóra és Kloska 
lázadását. 4R-as mészárlásokat, testvére­
ink 20 éves sanyargatását kaptuk 1

—• Becsben igazságot osztottak. Örö­
münkbe azonban üröm vegyül, ha oláhok­
nál maradt 600.000 testvérünkre gondo­
lunk ' Bízzunk Istenben, hogy ha mi is 
igjokszunk, akkor ez is meg íog változni I

k díszközgyűlés ezzel a beszéddel be is 
fejeződött s 5 perc ntán folyó ügyek tár­
gyalására tértek. Ennek során megbeszé­
lésre került a Csapó-utcai református 
CL'yházrész beadványa a. Tanítótestület el­
nökségéhez. amelyben kérték, hogy a meg­
üresedett állásokba fiatal tanerők kerül­
jenek. Ez akkor valósítható meg, ha Deb­
recen külön egyházmegye lesz. Továbbá 
kérni fogják, hogy a miniszteri rendelet 
értelmében a mezőgazdasági népiskolák­
ban megnyílt VII. ős VIII. osztályok nö­
vendékeihez a felekezetek aranyában osz- 
szanak be tanerőket.

A tavaszi hónapokban rendezendő is­
kola napokkal kapcsolatban a közgyűlés 
részletes programot küld a presbitérium­
nak. Ezenkívül elhatározták, hogy vala­
melyik erdélyi városnak. Zilahnak, vagy 
Marosvásárhelynek nemzeti színű zászlót 
fognak küldeni. A zászló elkészítését dr. 
U. Sallay Lajosnéra és egy hölgybizott­
ságra bízták.

A gyűlés végén gyűjtést rendeztek a ta­
nítók Erdély segélyezésére, ami igen szép 
eredménnyel zárult.

■ > < ■—
Táviratok

Tisztult a helyzet a kormány­
pártban

Budapest, október 10. A Magyar Élet 
Pártjában vitéz Imrédy Béla és vitéz Ja­
ros Andor kilépése után olyan Jelek mu­
tatkoztak, amelyek miatt a párt vezetősé­
ge egyes képviselőket felszólított : hajlan­
dók-e magukat feltétlenül alávetni a párt­
fegyelemnek. Ezek a felszólítólevelek ok­
tóber 6.-án kerültek szétküldésre.

Csütörtökön a délutáni órákban végle­
gesen kialakult a kormánypártból Imrédy 
Béla s Jaross Andor után kilépettek név­
sora. Ez a névsor a következő: Nagy 
László, Mester Miklós, Kunder Antal, 
Oláh György, Béres János, gróf Károlyi 
Viktor, Horváth Ferenc, Németh Andor, 
Incze Antal, Piukovics József, Füssy Kál­
mán. Zsidó Sándor, Pintér Béla és Papp 
Mihály.

Az elégedetlenkedők kiválása nfán tehát 
most már a kormánypárt vezetősége tisz­
tán látja a helyzetet. A párt ismét teljes 
egységgel és fegyelemmel sorakozik a kor­
mány nagy reformtervei mögé, amelyek­
nek megvalósítása a legközelebbi jövő 
feladata.

A KORMÁNYZÓ JELENLÉTÉBEN 
NYITJÁK MEG A KOLOZSVÁRI 

EGYETEMET
Kolozsvár, október 10. Október 19.-én 

országos ünnepség színhelye lesz Kolozs­
vár : húsz év után ezen a napon nyitja 
meg ismét kapuit a Ferenc József Tudo­
mányegyetem, amely a megszállás nehéz 
évei alatt Szeged vendégszeretetét élvezte. 
A megnyitó ünnepségen Jelen lesz vitéz 
nagybányai Horthy Miklós kormányzó. 
Ott lesz Hóman Bálint kultuszminiszter, 
képviseltetni fogja magát az ország többi 
egyeteme és jelen lesznek az ország tudo­
mányos és politikai életének vezetői is. 
Hóman miniszter meghívására jelezte meg 
jelenését a német kultuszminiszter Is.

ANGLIA SZAKIT BUKARESTTEL
London, október 10, (NST.) Sir 

Reginald Hoare bukaresti angol 
követ, szerdán megbeszél ést, folyta­
tott a román külügyminiszterrel.

Mint illetékes londoni helyen köz­
ük. a megbeszélés „tel jesen nega­
tiv“ eredményű volt. Bukaresti an­
gol körökben azt hiszik, hogy kü­
szöbön áll a diplomáciai viszony 
megszakítása Anfglia ós Románia 
között.

POLITIKAI KÖZKEGYELEM
Budapest, október 10. Budapesti Köz­

löny csütörtökön megjelent rendkívüli 
kiadása a Kormányzó legfelsőbb elhatá­
rozását közli, amely szerint Magyarország 
és a szlovák köztársaság közötti jószom­
szédi viszony értelmében politikai bűn­
tetteseknek nyújtandó közkegyelem tár­
gyában október 1.-én létesített megálla­
podással összhangba és annak keretei kö­
zött közkegyelmet kíván gyakorolni. A 

' legfelsőbb elhatározás ezután felsorolja 
azokat a kategóriákat, amelyek a közke- 

. nyelemmel foglalkoznak és végül feihfv- 
Ija az illetékes minisztereket, hogy a vég­

rehajtáshoz szükséges intézkedéseket sür­
gősen tegyék meg. (MTL)
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Günther berlini professzor
DEBRECENBEN
Nagysikerű előadás a Déri Múzeumban

Gunther berlini egyetemi tanár szerdán 
Debrecenbe érkezett, a vasútnál lelkes fo­
gadtatásban volt része. A debreceni úri­
hölgyek nevében Sallay Mira virágcsok­
rot adott át neki. Este a kitűnő német 
vendég tiszteletére vacsora volt a Biká­
ban amelyen megjelent Lossonczy István 
főispán, Mitrovics Gyula rector magni- 
flcus Hültl Tivadar prorector, vitéz Lé­
pes győző ny. ezredes a Vitézi Szék kép­
viseletében. több egyetemi tanár, lelkes 
bölgykoszorú és még számosán. A vacsora 
során dr. Kováts Andor egyetemi tanár 
német nyelvű felköszöntőben üdvözölte a 
berlini vendéget, rámutatván arra, hogy 
a magyar közvéleménynek különös örömé­
re szolgál épp e napokban, amikor még a 
belvederei döntés hatása alatt vagyunk, 
üdvözölhetni egy német kitűnőséget, aki 
láthatja, hogy a magyar nép milyen hálá­
val van a III. birodalom és annak vezére 
iránt. Ellentétben a belvederei döntésnél 
szerepelt másik peres féllel, amelyik a 
hírhedt Titulescn kezdeményezésére épp 
most alakít Angolországban egy né­
met ellenes kormányt és így Romá­
nia két vasat tart a tűzben. Az Ily bal­
káni levantlnizmus a magyar lovagiasság­
gal sohasem fért össze és ez a lovagias­

ság az, amely bennünket 1.000 éven át 
annyi veszély között is megtartott e föl­
dön.

A felköszöntőt nagy tetszés fogadta.
Csütörtökön délelőtt dr. Günther prof, 

megtekintette a várost és a Hortobágyot, 
délután pedig a Déri Múzeumban tartott 
nagy közönség előtt pompás előadást a 
fchetségkiválasztásról. Az előadás lénye­
ge az volt, hogy a tehetségkiválasztás és 
a hívatásszelekciő az állam és az egyén 
érdekében feltétlenül szükséges, viszont 
ennek előfeltétele a szóbajöhető fiatalság 
megvizsgálása. Beszéde végén Günther 
prof, reflektált az egész ünnepség rende­
zője : Kováts Andor egyet, tanár említett 
felköszöntöjére és azt hangsúlyozta, 'hogy 
a magyar nemzetnek Délkelet-Eurépában 
minden esetre a legelső szerephez van 
jussa és a német birodalom a magyar nem 
zet baráti hűségét, habár most a biroda­
lom a nagy háború problémája által le is 
van foglalva, okvetlenül hasonló bajtársi 
szeretettel fogja a jövőben méltatni és 
tettekben is kifejezésre juttatni.

Debrecen közönsége hálás tapssal kö­
szönte meg a német kitűnőség magyarba­
rát érzelmeit.

ges gép vezetőjét. Az angol repülőgép 
megingott, a meredek ugrást tett a leve­
gőben, majd oldalra fordult, aztán bele­
zuhant a tengerbe. A zuhanás nyomán 
vízoszlop csapott fel a magasba, de pár 
pillanat múlva a hullámok elsimultak. Az 
angol légihaderő szegényebb lett egy büsz­
ke „pepülöerőddel“. A Medusa pedig foly­
tatta ellenőrző útját Itália partjai men­
tén.

FERENCJOZSEF
KESERÜVIZ

Debreceni urlasszony öngyilkossági kísérlete
egy budapesti szállodában

Budapestről jelentik: Szerdán 
este a Nap-utcában lévő Viktória- 
szálló egvik szobájában eszméletle­
nül találták Fábián Lászlónk 30 
éves debreceni úriasszonyt, aki ked­
den érkezett Budapestre és a szálló­
ién vett ki szobát. Súlyos állapot­

ban vitték a Rókns-kórbázba. ahol 
a debreceni úriasszony az esti Órák­
ban magához .tért- Elmondotta a ki­
hallgatást végző rendőrtisztnek, 
hogy 40 szevenáTtablettával meg­
mérgezte magát, mert nem látta ér­
telmét az életnek.

Több kisebb közmunkát ad 
vállalatba a hétfői kisgyülés

Amikor a verekedés minden résztvevője
MEGSEBESÜL

Véres kocsmai szurkálás, amely a másik utcában ér véget

Nem mindennapi szurkálásokkal tarkított 
verekedés történt, a napokban Nyiregyhá- 
z.án, mely százszázalékos eredménnyel 
zárult, amennyiben valamennyi résztvevőt 
az eset után kórházi ápolás alá kellett 
venni.

Az esti órákban Kovács László és Var­
ga Áron betért az egyik kocsmába. Benn 
találkoztak két másik mulatozóval, Gu­
lyás Lajos borbéllyal és Pilinszky Pál 
szabóval, akik már eléggé „magas hangu­
latban“ voltak. így történt azután meg, 
hogy rövid iszogatás után valami eddig 
ki nem derített dolgon összevesztek. Eb­
ből aztán nagy verekedés támadt, mely­
nek részleteit ezideig még nem sikerült 
pontosan megállapítani a vallomások kü­
lönbözősége miatt. Az egész valószínűleg 
úgy kezdődött, hogy Gulyás Pilinszky- 
vel belekötött Kovácsba és bicskáját hir­
telen előrántva annak nyakába és vállá­
ba szúrta.

A sebesült kétségbeesve rohant ki a 
kocsmából, végig az utcán segítség után 
kiáltozva, Gulyás pedig utána. A kiabá­
lásra előkerülő Varga Áron is, aki kevés­
sel előbb távozott el a kocsmából és segít­
ségére sietett barátjának. Erre Gulyás őt 
is megszúrta, sőt elestében valakitől rú­
gást is kapott a szemén. Ennek ellenére 
mind a négyen tovább folytatták a hada­
kozást, mígnem az egyik moziból rendőr 
érkezett és szétválasztotta őket. Ekkorra 
azonban már mindnégyen sebet kaptak, 
úeyhogy kórházba kellett őket szállítani.

Kihallgatásukkor teljesen ellentétes val­
lomásokat tettek. Gulyás többek között azt 
állítja, hogy önvédelemből szurkálta meg 
Kovácsot, mert az fel akarta metszeni a 
hasát, de ő megelőzte. Kovács természete­
sen erről semmit sem tud. A rendőrség 
erélyes vizsgálatot indított meg a véres 
verekedés részleteinek tisztázása célíából.

Debrecen város törvényhatósági kis- 
gyülése október 14.-én, hétfőn délután fél 
6 órai kezdettel ülést tart a városháza 
kistanácstermében. A kisgyülés összehí­
vását több, kisebb közmunkának sürgős 
vállalatba adása tette szükségessé.

Tárgyalni fogják ezen a gyűlésen a vá­
góhídi mérlegház építési munkálatainak, 
a mérleg szállításának, valamint a nagy­
erdei új faraktár területén építendő erdő­
hivatal és erdőőri lakás építési munká­
latainak vállalatba adását. Ugyanekkor 
adják vállalatba a hortobágyi csendőr­
laktanya, a Kadarcs csárda, a méntelep 
és a látóképi csárda javítási, a Bethlen

Gábor tér, a tűzoltólaktanya udvarának 
burkolási munkálatait.

A kisgyülés dönt a guthi erdőben levő 
községi iskola részére gazdasági gyakor­
lótérként egy hold 600 négyszögöl föld in­
gyenes átengedése, valamint a Debreceni 
Társulati Kereskedő Tanonciskola ked­
vezményes fürdőjegy kérelme tárgyában.

Ugyancsak ezen a kisgyülésen határoz­
nak a Huszár Gáf-utcai „Kónya“ elne­
vezésű sorompóház lebontása és átépítése, 
és a Kövesdy-féle árvatartó alapítvány 
jövedelméből beszerzendő ruházat szállí­
tásának váflalatbaadása ügyében.

Egy piaci ellenőr bravúros fogása 
a Rákóczi-piacon

Rovottmultú zsebmelszöt tett ártalmatlanná „munkája“ közben Szabó István, aki­
nek már ez a harmadik fogása

Olasz tengeralattjáró diadalmas párbaja
egy angol „repülőerőddel“

Izgalmas és halálosan komoly párbaj I 
játszódott le nyílt tengeren a Medusa kis | 
elasz tengeralattjáró és a Sunderland nevű 
nagy angol hídroplán között. A párbaj az 
olasz tengeralattjáró megsemmisítő győ­
zelmével végződött.

A Sunderland az angol légi haderő 
egyik büszkesége volt. Ebből a típusból a 
háború elején 8—9 állt Anglia rendelke­
zésére. A Sunderland feladata elsősorban 
az olasz tengeralattjárók felkutatása és 
megsemmisítése volt. Erre a lehető leg­
gondosabban felszerelték. A gép üresen 
12 tonnát nyomott, teljes terheléssel azon­
ban elérte a 23 tonnát is. Nemcsak gép­
puskákat vitt magával, mint más harci 
repülőgép, hanem egy nagyobb kaliberű 
ágyút, is, melyet elöl egy forgatható to­
ri nyban helyeztek el, s ezenkiviil két ki­
sebb kaliberű Viekers-ágyút. A repülő­
gép fontosabb részeit páncélzat védte. Az 
angolok nagyon büszkék voltak erre a tí­
pusra és „flying fortress“ (repülőerőd) 
néven emlegették. Kilenc óráig tudott a 
levegőben tartózkodni s átlagos sebessége 
330 km. volt.

A Medusa nevű kis olasz tengeralattjáró 
amely éppen kis tonnatartalma miatt csak- 
a partvidék körül teljesít őrszolgálatot, 
pár nappal ezelőtt ködös időben, rossz lá­
tási viszonyok között indult szokásos el­
lenőrző körűljára. A kis olasz tenger­
alattjáró egész fegyverzete hat 533 mm. 
kaliberű torpedócsőhöl, egy 102 mm. ka- j 
liberii ágyúból és két légelháritó golyó­

szóróból áll. Felszíni sebessége 14 csomó, 
alámerülve a tenger színe alatt 8 csomo.

A Medusa a tenger színén cirkált, ami­
kor a felhők közül hirtelen előbukkant a 
zsákmányra vadászó hatalmas angol vízi­
repülőgép, a Sunderland. Motorjait alig 
működtette, hogy minél észrevétlenebből 
közelíthesse meg kiszemelt áldozatát. 
Csaknem a víz színéig ereszkedett és hir­
telen olyan közel ért az olasz tenger­
alattjáróhoz. hogy annak már nem is volt 
ideje az alámerülésre. Mindenesetre meg 
lehetett volna ezt próbálni, de a Medusa 
parancsnoka villámgyors elhatározással 
úgy döntött, hogy a támadásra ellentá­
madással vág vissza.

A drámai párbaj percek alatt játszó­
dott le. Az angol „repülőerőd“ ledobta el­
ső bombáját, ez azonban nem talált célba . 
a tengeralattjáró mellett hullott a tenger­
be. A „repülőerőd“ most egyenesen a ten­
geralattjáró fölé repült. Négy motorjának 
zúgása, összevegyült a bombák robbanásá­
val és a Medusa golyószóróinak dob- 
pergésszerü kattogásával. Olyan ala­
csonyan szállt, hogy csaknem súrolta a 
tengeralatjárót, majd amikor '’'^gott a 
tengeralattjáró legénységének feje fölött, 
meg akart fordulni, hogy ismét közvetlen 
közelből támadjon. De a fordulat pillana­
tában a Medusa géppuskáinak golyózápo­
ra eltalálta, még pedig alulról, ott ahova 
már nem helyezlek védőpáncélzatot, 
golyók behatoltak a pilótafülkébe és nyíl 
ván halálosan megsebesítették az ellensé­

Veszedelmes zsebmetszötöl szabadította 
meg Debrecen piaci vásárlóközönségét 
Szabó István piaci ellenőr.

Napokkal ezelőtt arra tette öt figyel­
messé egy vásárló úriasszony a piacon, 
hogy egy gyanús külsejű férfi állandóan 
nyomában settenkedik és lökdösődik, ahol 
nagyobb vevőcsoportosulás van. Majd tá­
volabbról meg is mutatta a férfit, akit 
Szabó István megfigyelt. Az ellenőr ész­
revette, hogy az naponta mindig a piac 
körül ólálkodik, mégpedig más-más öltö­
zetben. Ekkor még nem lehetett semmi 
olyat észrevenni viselkedésében, melyért 
nyíltan gyanúba lehetett volna fogni.

Csütörtökön azután munkába állott, 
de nyomban rajta is vesztett. Ungváry 
Józsefné, Nagyszalonfa-utca 8. szám alat­
ti lakost szemelte ki áldozatul. Már majd­
nem végrehajtotta a zsebmetszést, mikor 
Szabó József, kinek éber szeme nem ke­
rülte el a gyanús férfit, hirtelen otter-

mett és felszólította, hogy kövesse őt a 
legközelebbi rendőrig.

A zsebmetsző ekkor kérlelöre fogta a 
dolgot és „pompás“ ajánlattal akarta 
más belátásra bírni az ellenőrt. Azt mon­
dotta, hogy ha szabadon engedi, akkor 
több zsebmetszőt ad kezére, akik szintén 
itt a piacon működnek. Szabó István 
azonban nem ült fel a cselnek, aminek az 
lett a következménye, hogy a zsebmetsző 
menthetetlenül a rendőrségre került.

Itt kiderült, hogy Raffael Gyulának 
hívják, rovottmultú csavargó, akit már 
többször büntettek zsebmetszés, lemezdo- 
bálás és más hasonló bűntények miatt. 
Zsebeiben pénzt is találtak, melynek ere­
detéről nem tudott felvilágosítást adni. A 
rendőrség központi ügyeletén őrizetbe 
vették a rovottmultú zsebmetszőt. Itt em­
lítjük meg, hogy Szabó Istvánnak ez már 
harmadik esete a közelmúltban. Feltétle­
nül dicséretére válik, hogy kötelességén 
túl ügyel a vásárlók biztonságára is.

Ávuelvcflésscl vádol Hz asszony
egy püspökladányi hentest

Tíz püspökladányi asszony aláírásával 
ellátva feljelentés érkezett a mviltnap a 
csendőrség útján a debreceni királyi 
ügyészséghez. A feljelentés igen érdekes 
esetet tár fel, amelyik megtörtént Püs­
pökladányban és valószínű, hogy még 
több más helyen is kísérletet tettek hason­
ló ügyben, mindaddig, míg az erélyes 
hangú kormányrendelet, közbe nem szólt 
és minden hasonló esetet meg nem akadá­
lyozott.

Az ügyészség előtt fekvő feljelentésben 
Zagyva Imréné püspökladányi asszony 
és másik kilenc társa elmondja, hogy ok­
tóber legelején, sőt már szeptember vé­
gén a lakosság zsírozó szükibon volt .Nem 
egy családnál napokon keresztül nem tud­
tak azt főzni, amibe zsír kell, mert nem 

’ knplrk zsirozót. sem szalonnát, som ol­
vaszt.tt zsírt. Egyik nap Zagyva Tmrénó 

Itöbb társával bement Waldni'nn Gyuláné 
hentesüzletébe és legalább tizenöt deka 
zsírt, vagy szalonnát kértek Az üzlet tu­

lajdonosa azonban nem szolgált ki sem 
zsírt, sem szalonnát, noha legalább negy­
ven kilograminnyi szalonna volt az üzlet­
ben, sőt a kamrában is volt egy félol­
dalnyi a csendőrség megállapítása sze­
rint. A zsír nélkül maradt asszonyok 
ugyanis Waldmanné üzletéből egyenesen 
a csendörségre mentek, ahonnan bizottság 
szállott ki a helyszínre és meg is állapí­
totta, hogy van szalonna egy fél mázsányi 
az üzletben. Erre vonatkozólag azonban 
az üzlettulajdonosa nzt a választ adta, 
hogy ezt a darabot be akarta paprikázni 
és úgy eladni. Hogy ez mennyiben vál­
toztat majd a helyzeten, azt az ügyész­
ség, illetve a bíróság fogja majd elbírál­
ni. A püspökladányi asszonyok azonban 
tény, hogy nem kaptak zsírt. vagy szalon­
nát. sőt a feljelentés szerint még az üz- 
Icfajtót is bezárták előttük. A feljelentés 
ügyében a királyi ügyészség megfőtte a 
szükséges mtczkodóeokttl
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Gyógyszertárak éjjeli szolgálata : 
„Megváltó" Major örökösök, Piac-utca 

18. — „Muraközy" Preiser Ernő, Piac-u. 
72 — „Bocskay“ Lassányi József, Ceg- 
léd-utca 22. — „Csokonay“ Dr. Batáry 
István, Mester-utca 43. — „Árpád feje­
delem" Mikes Béla, Csapókért, Jánossy- 
ulca 44.

Időjárás
A Meteorológiai Intézet jelentése:
A magyar medencét déli légáramlás 

enyhe tengeri levegővel árasztotta el. A 
hőmérséklet az ország legnagyobb részén 
20 fok fölé emelkedett.

JÓSLÁS : Mérsékelt délnyugati szél, éj­
jel és reggel sok helyen köd, nappal túl­
nyomóan derült idő, nyugaton és észa­
kon esetleg átmeneti borulás. Az enyhe 
idő tovább tart. (MTI)

A Fiedel-trió egyik tagjónak I Enyhe telet jósol
megbetegedése miatt novemberre marad a trió Majoros Jóska 

október 13.-ra tervezett hangversenye j
A Zenekedvelők első hangversenye így Károlyi Gyula

27-én
A késő esti órákban Heybey Wolfgang 

egyetemi lektor értesítette a Zenekedve­
lők Köre vezetőségét, hogy a 
német követség útján nyert 
szerint a Fiedel-trió októberre 
magyarországi túrnéját. amely 
budapesti koncerttel kezdődött ____ a
trió egyik tagjának megbetegedése miatt 
novemberre halasztja.

Chopin-estje lesz október

budapesti 
értesülése 

tervezett 
a 12-iki 
volna, a

A 
cen 
t. bérlőivel, hogy a f. évad első koncertje, 
amelyen a pompás új hangversenyzongo­
rát mutatja be, október 27.-én lesz.

A Fiedel-trió hangversenyére nagy­
számban megváltott napijegyek árát bárki 
kívánságára azonnal visszafizeti a Csáthy 
könyvkereskedésben levő jegyiroda.

Kör sajnálattal értesíti erről Debre- 
zeneértö közönségét és egyben közli a

hortobágyi pásztor
Azt tartják, hogy a magyar ember a 

cMllagok, fellcgek, állatok járásából, ál 
lásából előre megjósolja az Időjárást 
Való igaz, hogy a pusztán nőtt ember 
szeme sokkal élesebb a városiénál, a 
füle könnyebben meghallja n Termeszei 
muzsikáját, s éjjel-nappali szolgálata a 
nagy pusztán élesszeiníí mcgfigvclőve te 
szí.

A szemerkélő szerdai csőben néhány 
vigasztaló szót hallottunk egy ilyen pusz 
*,,i ....... ’■ — ' eiköveíkc.'

időjárásról 
foghcgyről

OKTÓBER H,
1915. Kezdeményező cselekvéssel és 

önfeláldozó kötelességteljesitéssel páro. 
suit személyes vitézségével rövid idő 
alatt a bronz, a kis ezüst és a nagy ezüst 
vitézség! éremre tette magát érdemessé 
Szabó Lajos, volt brassói 34. közös tá 
bori ágyúsezredbeli tartalékos hadap­
ród. A májusban megindult támadó had. 
járat folyamán, mint az ezred 5-ik iite 
gének felderitőtisztje, mindig kitűnt vi­
lágos és nagyon értékes jelentéseivel. 
Mindig a legkiemelkedőbb s fgv a leg. 
életveszélyesebb kilátópontokon válasz 
tolta figyelőhelyét, hogy jól lásson s több 
alkalommal foglyokat is ejtett. E napon 
is messze az előretolt figyelőőrsök elé 
lopódzott, hogy egy ellenséges Üteget, 
amely Tarnopol környékén az erőinktől 
megszállva tartott Cebrow községet és a 
saját állást igen hatásos tűz alatt far. 
tóttá, felderítsen. Bár első napon fel­
adatát az oroszok ébersége miatt megöl, 
daní nem tudta, kitartott másnapig és 
ekkor ütege hatásos füzét megfigyelésé 
vei oly eredményesen vezette, hogy az 
orosz üteg hamarosan elhallgatott imái, 
nap tűzelőállásábói elvonult.

— Az egyetemi rektor fogadó órái. Az 
előadások megkezdése folytán ezentúl rek­
tori fogadó óráimat hétfőn, kedden és 
szerdán d. e. 12—1-ig, szombaton pedig 
H—12-ig tartom. Dr. Mitrovics Gyula 
e i. rector.

— Petróleummal leöntötte és meggyuj- 
totta magát. Torma György 54 éves tisza- 
büdi Lakos különös halálnemet választott 
magának. Egy liter petróleumot vásárolt 
és azzal végígöntötte magát és azt meg- 
gyujtotta. Mint egy égő fáklya lobogott a 
szerencsétlen ember s amikorra segítségé­
re siettek, már halott volt. Torma György 
régen készült a halálra. Betegsége miatt 
dobta el magától az életét, azt azonban 
senki sem tudja, hogy miért, választotta a 
halálnak ezt a borzalmas nemét. Tekintet­
tel arra, hogy a. nyomozás megállapította 
az öngyilkosságot, a temetésre a nyíregy­
házi kir. ügyészség az engedélyt megadta.

i Őszi újdonságok 
nagy raktára 

Ernyőszalon, Piac u. 77

— Lossoncz.y István főispán csü­
törtökön délelőtt gépkocsin ellátoga­
tott a hajdúmegyei árvízsújtotta vi­
dékekre, ahol megszemlélte a hely­
reállítási munkálatok állását. Hajdú 
megyében ezidáig már csaknem tel­
jesen eltakarították az árvíz által 
okozott károkat és a megrongált 
épületeket is csaknem százszázalé- 
kig kijavították, illetve felépítették. 
A főispán! szemléről részletesebben 
halnapi számunkban számolunk be.

— Rendőrségi vezénylések Debre­
cenből Nagyváradra. Németh Antal 
debreceni detektív csoportvezetőt, a 
köigazgatási csoport vezetőjét Nagy­
váradra vezényelték s zol gál áttétel - 
e. Németh Antal igazi értéket kép- 
isel.i a debreceni rendőrségen, 
gvénisége, munkássága példaadó 
olt mindenkor s most, hogy ez a 
itüntető vezénylés érte jókívána- 

linkkal búcsúzunk tőle. ' Ugyan- i 
=ak Nagyváradra vezényelték Kul- 
•sár Ilona segédhivatali'irodatisztet 

is, aki szintén kitűnt szorgalmával 
és munkásságával Debrecenben. I
~ A ,Vasutas MANSz csoport 

ma , -l’itán 5 órakor választmányi I 
gyűlést tart. A tagok megjelenését I 
szeretettel kéri az elnökség.' I

— Ezer pengő titokzatos útja a földbe- I 
ásott fazékig. Horváth Sándor nyiregy- I 
házi lakos a multkoráhan adta el házát és I 
előlegként ezer pengőt, kapott. Annyira I 
féltette ezt a pénzt, hogy állandóan ma- I 
iánál hordotta. Annál nagyobb volt tehát I 
az ijedelme, mikor egy esti mulatozás I 
után reggel nem találta sehol sem az ősz- I 
szeget. Azonnal jelentést tett a rendörsó- I 
gén erről és az ügyes nyomozók a föld I 
alól is, de elökerífették az ezer pengőt. Az I 
történt ugyanis, hogy mikor Horváth kó- I 
són ment haza akkor este, egyik lakásé- I 
ban tartózkodó ismerőse kivette zsebéből • 
a pénzt, fazékba rejtette és a földbe ásta I 
hogy el ne veszítse Horváth egy esetleges I 
másik kimaradása aikahná»aJ. ’

1 I Olaszbarát olvasókör Marosvásár-
I helyen. Szerkesztőségünk kedves levelet 

' | kapott a felszabadult Marosvásárhelyről. 
. I A levél írója, akinek a nevére majd al- 
, I kalomadtán visszatérünk, újságíró és író

I ember, aki közli velünk, hogy Marosvá- 
I sárhelyen, a székely fővárosban az niasz 
I kultúra kedvelőiből és az olasz nyelv is- 
I merőiből már régebben kis olvasókör 
I alakult. Szívesen vennének nyomtatvá- 
I nyokat, könyveket, olasz vonatkozásúa- 
I kát magyar, de főkép olasz nyelven. Ez- 
I úton is ügyeimébe ajánljuk az érdekelt 
I olasz köröknek a marosvásárhelvi olva- 
I sókört, hogy kívánságuk teljesíthető le- 
I gyen. A levélíró megjegyzi, — amit kü- 
I lönben eddig is tudtunk, — hogy a ro- 
I mán kormányzat legutóbbi két évben 
■ megakadályozta őket, hogy olasz kftnyv- 
I höz jussanak. A fasiszta Olaszország 

könyvei indexen voltak a megszállott Er.
I dély oláh urai előtt

— Koszorúmegváltás ai „Erdélyi“ 
| akció .javára. A debreceni Iparoskör 
I Bessenyei Gyula és Imre János el- ■ 
I halálozásával kapcsolatban koszorú- 
I megváltás címén húsz pengőt adc- 
I mányozott az Erdélyért akció ja 
I vára. Az adományt a Debreczeni

Újság—Hajdúföld szerkesztőségébe 
I küldték be. Az erdélyi testvérek ne- 
I vében köszönettel nyugtázzuk az 
I összeget s azt a kívánt helyre iut- 
I tatjuk.
I — Volt- váltóhamisítás vagy nem ? Ér- 
I dekes váltóhamisítás! ügyet tárgyalt mi- 
I nap a beregszászi törvényszék. Fliegcl 

Mátyás munkácsi gazdálkodó ellen azt a 
vádat emelték, hogy egy 30(10 cseh koro.

I náról szóló váltóra odahamisitotla Ró­
kus Gyula barátja nevét kezesként A 
vádra egy ügyvéd előtt aláirt nyilatkozat 
adott okot, melyben Fiiegei vállalja a 
hamisítást. A vádlott védekezése során 
előadta, hogy a nyilatkozatot csupán ba­
rátja családi békéjének megóvása érde­
keben telte és nem azért, mintha való 
ban hamisított volna. Mikor ugyanis Ró­
kus felesége megtudta, hogy férje váltó 
nak írt alá, el akart tőle válni. Ezt pc 
dig csak úgy lehetett megakadályozni 
hogy írásban vállalta a hamisítást és czí 
áltál megnyugtatta Rókusnéf. Fizetés 
kötelezettségének idejében eleget is feli 
és ugyanakkor az egyetlen kézzelfogható 
bizonyítékul szolgálható ..............
Ellene szólt ugyan i. 
hegy a nyilatkozat ii 
le ki és nem Rókus, 
I Hegel előadása szerint 
volna rá. Ezt azonban 
nem találta elegendőnek a.. ...............................
k^isrtTCiL1 f uÜó1. fp,n,f,n,p|,p' Á vád I hatóságánál, kepstsWWjc. íeHebbeMt M tfélet rt*e„, | Ikwebb fek-ij

— A „FERENC JÓZSEF“ KESERŰ VÍZ 
régóta kitűnően bevált háziszer megrög­
zött székrekedésnél és annak mindenféle 
káros következményeinél : biztos, enyhe 
és gyorsan ható természetes hashajtó, 
mely szánins betegségnél az emésztést ja­
vítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze 
meg orvosát!

— Az adóhátralékokért a vezetőséget 
teszik felelőssé 80 baranyai községben. 
Baranya vármegye közigazgatási bizott­
sági ülésén az adózásról szóló beszámo­
lóból kitűnt, hogy az előirányzott évi 
adónak több mint 
még nem folyt be és a már 
hátralékok is meghaladják az ötven szá 
zalékot. Ezért a pénzügyigazgató indítvá­
nyozta, hogy azokban a községekben, 
ahol a hátralék a 75 százalékot megha­
ladja, ott mondják ki az illető község 
vezetőségére az anyagi felelősséget. A 
közigazgatási bizottság elfogadta á javas­
latot és ennek következtében nyolcvan 
baranyamegyei község vezetői vagyonuk 
kai felelősek az adóhátralékért.

— Az olasz Bajor Gizi Budapesten. 
Olaszország legnagyobb drámai művész­
nőjének pesti látogatásáról közöl érdé, 
kés riportot a Színházi Magazin új szá­
ma. Márai Sándor az új Márai-darabról 
ír. Őszinte vélemény Karády Katalinról, 

I a filmsztárok jellemrajza hangképeik- 
ből. Bulla Elma hét arca, új magyar 
opera, melyet Krúdy Gyula irt és még 
rengeteg színházi érdekesség. pletyka, 
színes riport élénkíti az új számot, mely­
ben folytatódik az erdélyi esere. és fize­
tővendég-akció. A „Ki a harmadik“ című 
nagysikerű színdarab befejező része és a 
Kis Magazin Sicc úrfi kalandjaival égé- 
szftik ki a tartalmas, érdeke« számot.

— KI»* "»ámíthat Anglia ? A „Popolo 
d’Italia“, a Duce lapja legutóbbi számá- I 
ban „L’ultimo popolo" című polemikus I 
hangi! kis cikkében kritika alá veszi azt I 
az angol módszert, amely saját érdekei- I 
ért más népeket állított a csatasorba Az I 
olasz lap rpviden sorraveszi a világhá. I 
ború elmúlt esztendejének történetét és I 
a cikkét ezzel a gondolatmenettel fejezi I 
be : a lengyel, a norvég, a belga, a hol- I 
land és a francia nép után az angol nép I 
az amelyre még Nagybritannia küzdel- I 
méhen számíthat és aki csatatérre ke I 
rülhet. |

nyolcvan százaléka
esedékes

Nyaralásról
és tanulmányutamról ha- 

..zaórkeztem sok újítással
B O S K E,

modern kozmetika
Plnc-n. 4(1. Hangya-épíiirf

.... A Pesti Tőzsde új számában Keresz- 
w^?’*SCh®r Ferencní- Gulner Gyula, a 
MEGA igazgatója, dr. Tóth László és 
masok írtak cikkeket. A nagybankok er­
űi' ;rB"z8kcióiról- új magvar ipari ala­

pításokról, az erdélyi malomipar bekap 
csolásárol, fontos személyi változásokról 
riss es erdekes információkat közöl a

váltót széttépte 
még nz a körülmény, 
ügyvédi díját ő fizd 
-, akinek voltaképp 

szüksége leli

clmaraszla-

—- Tanfoiyamhírdetés. A m kir 
dH. ffl- és fémipari szakiskolában 
október első felében a következő 
tanfolyamok kezdődnek meg ; Ka­
jánt,fűtői tanfolyam gépészek és 
központi fűtő-kazán kezelők részére 
tartama 6 hét. - Gázmotor-keze'ői 
tanfolyam stabil üzemű és jármű 
motorkezelők részére, tartama fi

— Villamos előkészítő tanfo­
lyam, villamos szerelőtanutók és 
lemipan szakmában dolgozók ré­
szére. Ezen tanfolyam elvégzése kö­
telező mindazok részére, akik'a ké- 
obb tartandó villamos szaktanfo- 
vamokon résztvenni óhajtanak tar- 
nma : fi bét. Jelentkezni lehet hi-

aIatt 8 szakiskola Igaz«
--■■»'m"“., , ugyanott nyerhető I 

ltowbb fetoitego&ftáo is. ,. •*

I tai embernek az ajakéról az 
I zendő télre vonatkozóan. Az 
I beszélgettünk, mikor úgy 
I odabökte :
I Enyhe telünk lesz uram ! — mon­

dotta Majoros Jóska hortobágyi pásztor.
— Honnan gondolja ? — kérdeztük.
— Az ürgék nem gyűjtenek annyira 

mint a mnlt ősszel. Tavaly megfigyel 
tem : minden giz-gazt. fűvet, gyomot" he. 
hurcoltak a fészkükbe, hngy puha, nie, 
leg legyen. Most nincs ilyen sürgés forgás 
náluk. Az állatok ösztöne pedig nem szó. 
kott csalni...

Nem tagadjuk : jól esik hallani ilyen 
biztatást. S még jobban esik hitetlen 
emberi természetünknek, ha többen, má 
sok is bizonyítják ezt az állítást. Mir 
pedig bizonyítják és hozzá : kőrisbogár, 
ral. Az egyik dehrecenkörnyéki tan'ván 
kőrisbogarat találtak. A gazda hite sZP

.. ezl a m,!R 8 nagyapjától 
örökölte —, ha októberben elő merész, 
kedik a kőrisbogár a télire elkészíteti 
búvóhelyéről : akkor enyhe tél lesz, nem 
lesz kemény fagy, nem dermeszff csont 
jainkat dermesztő, hideg szél.

Az évszázados néphit pedig időtálló, s 
Így, ebben a viszontagságos időkben égy 
kicsit jobb kedvvel tekinthetünk a fél 
elébe...

— Az Olasz Kultúrintézet október 
húszadikán kezdi meg működését 
A nyelvoktatást heti 2 órán kezdő

| es haladó csoportokban végzi. Tan­
díj egy félévre kezdőknek 2 P, hala­
dóknak 4 P. Jelentkezést Hatvan­
utca 2. alatt fogadunk d. e. 11—i-jcr 
d. u. 5—7-ig, °

— A megdúzzadt Ér folyóba ölte 
magút egy pocsafl asszony. Máté 
Miklósné Oláh Juliánná 45 éves po- 
csaji asszony — mint a csendőri je­
lentésből kitűnik — az elmúlt nap 
öngyilkossági szándékból beleve­
tette magát a megáradt Ér folvóba 
es bele is fulladt. Holttestét csak 
egy óra múlva látták meg a víz szí­
nén ekkorra azonban már nem le­
hetett rajta segíteni. A csendőr^é^ 
erélyes vizsgálatot indított annak 
tisztázására, hogy tulajdonképpen 
mi oka volt az életunt asszonynak az 
öngyilkosságra.

— Gyermekszülésben elvérzett 
e?;v, P^Pökladányl asszony. A püs­
pökladányi csendőrség csütörtökön 
reggel telefonon jelentette a debre- 
q™hó x hogySzabó Istvánné, Szarka Eszter 38 
éves ottani asszony gyermekszülés 
közben elvérzett és meghalt. Az 
fsptnöl a vizsgálat szerint orvos és 
szülésznő is volt jelen, ennek elle­
nére bekövetkezett a tragédia. Az 

megadta a temetési en- 
vőhh5 ; vizsgálatot azonban to- 
ügyében°7tetja a különös ha]áleset

— Háromhónapí fogházra ítéltek egy 
szombatista prédikátort, aki Hjszentistván 
kozsppben Pey SMmbatista bibliából tdé- 
ze t. lekicsinyelte a vasárnapot és evaláz- 
k dean szólott a papságról. Az ítélet jog- 
erős. 4 *

uiT- sziics“ h,is"”r pengő ér­
tékű bundát sikkasztott. Vagács Jánosné 
Budapest Király Pál-utca 4. szám alatti 
okos néhány héttel ezelőtt kis sziiesüzle- 

te nyitott, amelyben feltűnő olcsón vál­
lalta a legértékesebb bundák átalakítá­
sa is így 1fren nf)CT vevfikflrp A na_ 
pókban azonban feltűnt a dolgoztatóknak. 
hoev a munkák egyre késnek, sőt pár nap­
pá ezelőtt az üzletet zárva találták Azon 
nnl a rendőrségre siettek s a nvomozók 
ne„ - hncy V«ítécsné húszezer
P go értékű bundával megszökött Buda­
pestről. A sikkasztó „olcsó szűcsöt“ kö- 
rozveny alapján Miskolcon fogták el. maid 
Biidapostre szállították és Hnrfőztatták

Idcrtill hogy 3 javításért felvett pénzt 
■ mt foicifp. részint lóversenyen elját- 

azotta Vagócsai
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öves korában elhunyt. Öttövónyre 
szállítását október 11-én, pénteken 
f ehértói vállalata végzi.

szécey Mihály 52 éves korában 
„Ihunyt. Temetése pénteken délelőtt 
11 órakor lesz a Köztemető III. ra­
vatalozó terméből, a ref. egyház 
szertartása szerint. Dankó temetke-

talozó terméből,

zési vállalet.
Magyar Erzsébet 

elhunyt. Temetése
éi) éves korában 

szombaton dél­
után'fél 3 órakor lesz a Köztemető 
Tl/b. ravatalozó terméből, a római 
kát egyház szertartása szerint. La­
kás : Sebes-utca 23. Dankó temetke­
zési vállalat.

Tóth Elemér 16 hónapos korá­
ban elhunyt. Temetése szombaton 
délután 3 órakor lesz a köztemető 
JV. ravatalozó terméből, a róm. kát. 
egyház szertartása szerint. Dankó 
temetkezési vállalat.

Gergely Sándor 
életének 70-ik óvében el­
hunyt.. Temetése pénteken 
délután fél 3 órakor lesz a 
Köztemető Tl/b. 
terméből, 
sál. Lakás: Károly F. J.-út 8 
Pusztai temetkezési intézet.

ravatalozó
ref. szertartás­

Tóth Margit 
életének 28 évében elhunyt. 
Temetése pénteken délután 
4 órakor lesz a Köztemető 
III. ravatalozójából, ref. 
szertartással. Lakás: Er- 
délyi-u. 15. Pusztai temet­

kezési intézet

Pásti Janika
1 hónapos gyermek teme­
tése pénteken délután 
órakor lesz a 
IV-es terméből, 
tartással. lÁakás: 
csere «9. Pusztai temetke 

zési intézet.

2 
Köztemető 
ref. szer* 

Nagy-

Meghalt barátját akarta belekeverni egy bűnügybe |
egy huszonháromszoros tolvaj

A debreceni királyi ügyészség negyven­
két rendbeli lopással vádolta Nagy János 
debreceni napszámost, aki a vádirat sze­
rint nemcsak Debrecenben, hanem a kör­
nyékbeli városokban és községekben is 
sorozatos tolvajlásokat és besurranó lo­
pásokat követett el. így megtisztelte Be­
rettyóújfalut, Derecskét, Sárándof látoga­
tásaival és mindenütt gazdag zsákmány­
ra tett szert. Főleg a szárnyasokra, ba­
romfiak lopására specializálta magát s 
így valósággal egy libanyájat lopott össze, 
amit aztán később értékesitett 
piacokon.

Csütörtökön délelőtt vonta 
a debreceni törvényszék a
rendbeli lopással vádolt Nagy Jánost a 
sorozatosan elkövetett bűnözései miatt. A 
kihallgatás alkalmával Nagy János ta­
gadta. hogy ő követte volna el a lopásokat, 
s egyáltalában nem is akart tudni az 
egész ügyről s ártatlanságát hangoztatta.

1« a heti-

felelősségre 
negyvenkét

A debreceni házak
adóztatása az 1940. évben

Azzal védekezett, hogy egy Kozma András 
nevű barátja bizonyára bele akarta őt ke­
verni a csúnya ügybe és ezért vallott a 
csendőrség előtt úgy, mintha közösen kö­
vették volna el a bűnt. Időközben azon­
ban Kozma András meghalt és így most 
Nagy János öt akarta kihasználni bűn­
baknak. A törvényszék végöl is a tanúki­
hallgatások és a perbeszédek elhangzása 
után huszonhárom rendbeli lopás ügyé­
ben állapította meg Nagy János vétkessé­
gét és ezért egy évi börtönbüntetésre ítélte.

büntetésből öt hónapot kitöltöttnek vett 
büntető tanács.
A törvényszéki tárgyalás egyébként nem

a legsimábban ment le. mert Nagy János 
állandó szívfájdalmakról panaszkodott, 
sőt több kisebb szívrohamot is átélt a ki­
hallgatás alatt. Ennek ellenére a jogerős 
ítélet ntán folytatta büntetésének kitöl­
tését.

A 
a

valló karakterisztikus figura A fiatal 
Ábra hám Antal megállta helyét. A 
karszemélyzet tagjai nem mindig tudtak 
beleilleszkedni az együttesbe. Herná­
di Her wer th János karnagy kicsit 
színtelenül dirigálta a zenekart. (b. p)

— Ezerötszáz pengőt akart két an­
gyalföldi péksegéd kizsarolni egy ismert 
budapesti nőgyógyásztól azzal, hogy más­
különben nagy kellemetlensége lesz. A 
megfenyegetett nőgyógyász a rendőrség 
tanácsára randevút adott Pöcze Pál és 
Schneider Gusztáv angyalföldi péksegé­
deknek. akiket a detektívek a helyszínen 
lefüleltek.

— Harmincnyolc fok meleget mértek 
árnyékban a délanatoliai tengerparton. A 
nagy forróság miatt be kellett zárni az 
iskolákat. Isztambulban ugyanakkor a ha­
talmas őszi köd miatt beszüntették a hajó­
zást.

— Az elszabadult angol léggömböket, 
amelyek eddig igen sok kárt is okoztak, 
Stockholmban most ésszerűen felhasznál­
ják. A repülőgépelhárítókból esőelhárító- 
kat: esököpenyeket kreáltak.

— A TALMUDZSIDÚ. Rohling idézetei 
a Talmud teljes szövege szerint. Keresz­
tények a Talmudban. Kimchl Dávid rabbi 
feleletei a keresztényeknek.
fordítása .Ara 2 pengő. Kapható 
kiadóhivatalában.

— Elitta egész vagyonát, aztán 
ölte feleségét. Idős Dobos Imre 
kisgazda 1919-ben nősült s házasságából 
hat gyermek született. A dolgos, szorgal­
mas házaspár egyre gyarapodott, s mind­
addig boldogan éltek, míg házasságuk 
tízéves évfordulója alkalmából meg nem 
vásároltak egy 65 holdas birtokot. Dohos 
Imre ettől a naptól kezdve megváltozott. 
A szőlő termését nem adta el, hanem ma­
ga fogyasztotta el a bortermést s egyre 
részegesebb, hanyagabb lett. Lassan dob­
ra került a szép vagyon, s rossz napok 
következtek a családra. A gazda, éheztet- 
te, verte gyermekeit, majd a. múlt övben, 
július 26.-án rohamában ólosrefent borot­
vával átvágta felesége torkát. Az emberte­
len gazda ellen megindult az eljárás. A 
törvényszék tízévi, a tábla pedig életfogy­
tiglani fegyházra ítélte. Az ítélet most a 
Kúria döntése folytán jogerőssé vált.

Luzsénszky 
lapunk

meg- 
szánk i

Irta: PETHÖ LAJOS, a Debreceni 
Háztulajdonosok Egyesületének jegyzője

Az. 1940. évre vonatkozó adók kimutatá­
sára és befizetések és jóváírások elisme­
résére szolgáló adóíveket most kézbesíti a 
városi adóhivatal illetékes osztálya.

Az adóíveket különösen a kis háztulaj­
donosok várják minden évben szorongó 
érzéssel, abban reménykedve, hogy végre 
az igazságos adóztatás elve alapján a ház­
adó és járulékai is mérséklődnek annyira, 
bogy annak megfizetése kevesebb gonddal, 
kevesebb kellemetlenséggel fog

Lapunk hasábjain az elmúlt évben 
ismertettük az érdekeltekkel azt. hogy a 
háztulajdonos adóívében szereplő tételek 
milyen adónemekből állottak elő és hogy 
ezek alapját miként állapította meg az 
adóhatóság. Szükség van arra, hogy min­
den adófizető polgár tudatában legyen 
annak, hogy mi után fizet adót és hogy 
miként tehet adófizetési kötelezettségének 
úgy eleget, hogy a felesleges bírság, ka­
mat és végrehajtási költség fizetése alól 
mentesülhessen.

Kölcsönösen fontos ez a. kisháztulajdo- 
nosok szempontjából, mert bonyolult adó­
rendszerünk miatt nemcsak legtöbb adót 
fizetünk jövedelmünk arányához képest, 
hanem az évenkénti megterhelés a legkü­
lönbözőbb adónemekből adódik. Csak mel­
lékesen jegyezzük meg. hogy a háztulaj­
donost bérjövedelmével kapcsolatban 17 
féle adóval lehet megterhelni.

Minden háztulajdonosnak érdeke tehát, 
hogy az adóívét az átvételtől számítolt 15 
napon belül gondosan átvizsgálja és ha 
akár számszerüségbon, akár az alapkive­
tésben fedez fel hibát, 
bollebbezze meg az illetékes 
Az ilyen 
nem kell. 
zésünkben 
vezményt, 
ebiben az 
vénnyé minősítik és 
megbírságolják beadványukat.

Az alábbiakban egy olyan kis ház 
évre vonatkozó adókivetését 
melynek tulajdonosa 
kély jövedelménél fogva som 
jövedelem adót, som kereseti

járni.
is

azt nyílt időben 
hatósághoz.

irányú fellebbezéshez bélyeg 
Nagyon fontos, hogy fellebbo- 

kerl- 
mert 
kér- 

miatt

ne kérjünk részlett izet ósi 
vagy fizetési halasztást, 
esetben fellebbezésünket 

bélyeghiány

gyonadót is. ős a jövedelem után kivet­
hető inségjárulókot.

A táblázat elkészítésénél azért vettem 
1.000 pengő évi bérjövedelmű házat ala­
pul, mert még mindig több olyan háztu­
lajdonos van jövedelem és vagyonadóval 
megterhelve, akinek évi tiszta jövedelme 
az 1.000 pengőt nem haladja túl.

Márpedig a vonatkozó pénzügyminisz­
teri rendelet világosan kimondja, bogy a 
háztulajdonos csak akkor tartozik jöve­
delemadót fizetni (adók, kamatok, köz­
üzemi költségek stb. levonásával) ha tiszta 
jövedelme az 1.000 pengőt meghaladja 
Vagyonadót pedig csak abban az eset­
ben tartozik fizetni, ha tiszta vagyon ér­
téke (annál a háztulajdonosnál, akinek 
jövedelemadó köteles keresete van) 5.000 
pengőn felül van. Ha pedig jövedelem­
adót nem tartozik fizetni, akkor csak 
25.000 pengős vagyonérték ntán tartozik 
vagyonadót, fizetni.

A Debreceni Háztulajdonosok Egyesü­
lete hivatalos helyiségében (Káfvln-fér 5. 
I. em.) hivatalos órák alatt d. e. 9—12 óra 
között tagjai részére minden adókérdés­
ben díjtalanul ad felvilágosítást.

Színház
SÁRGAPITYKÉS KÖZLEGÉNY. (R«P- 

ríz a Csokonai-szinházban.) Az Ihász-tár­
sulat Erdélyi Mihály „Sárgapitykés koz. 
legény“ című nagysikerű operettjét újí­
totta fel csütörtökön este. Magúnak az 
operettnek az ad bizonyos aktualitást, 
hogy a Budai Színkör helyett meg min­
dig nem (' 
házat, 
megüti

i épilclték fel Budán az új szin- 
A mese egy kicsit megkopott, de 

a muzsika pedig 
fülbem á-

1940. 
ismertetjük, 

református és cse- i 
vagyon és 
adót, sem 

ínségjárolókot nőm köteles fizetni. A ház­
ban adómentes épületrész nincs és a ház 
olyan utcában fekszik, ahol a csatorna 

’ hálózatba be van kötve. Az évi bérjöve- 
| delem az 1939. évi novemberi bevallás sze- 
! rint 1.000 P.

Az évi bérjövedelem 10 százaléka baz-
■ adó, rendkívüli pótlék 6.6 százaléka, a 
j rokkantellátási adó 240 pengő alapig

progresszív. 2í0 pengőtől a bérjövedelem
■ 1.6 százaléka, betegépolási pótlék 2.56 

százaléka, községi pótadó 12.8 százaléka, 
útadó az alap 2.72 százaléka, csatorna­
díj 2 százaléka, református iskolaadó 2.4 
százaléka, református egyházadé 2 1 szá­
zaléka. tehát a debreceni házak a tnlmá ­
gus községi pótadó és csatorna használati 
díj szedés miatt a bérjövedelem 19.OR szá­
zalékát fizetik be adóba.

Amennyiben pedig a háztulajdonos a 
1 jövedelem és vagyonadó köteles Jövődöm 

illetve vagyonnal rendeltAzik még ezn1 ■’ 
az adókon felül fizet jövedelem és va-

.„.„"'.i az átlagot, 
igénytelenségében is kellemes, 
szó. Az előadást D e 1 1 y Ferenc rendez­
te jó tempóérzékkel, gördülékenyen. Az 
együttes játéka is javuló tendenciát mu­
tatott, csak a szereposztással nem tud­
tunk egyetérteni. Apor Klári kitűnő 
színésznő s országos viszonylatban is a 
legjobb fiatal komikák egyike Miért kel. 
lett primadonna-szerepet alakítania 
Hiszen nem vallott szégyent, mert játé­
ka, tánca, előadó készsége is elsőrendű, 
de hantja egyáltalán nem primadonnái 
hang. Ma d a r a s Vilma kígyózó eleven­
sége friss humora és pompás tánckész­
sége’ hiánytalanul érvényesült. Nagyon 
ügyes és egyéni alakítást nyújtott A n - 
tál Erzsi a Kata szerepében. Énekhang­
ja is kellemes. Mihályi Vilcsi emberi 
és közvetlen volt. G. Bagossy Mária túl­
ságosan parvenű Galambosnéja kevésbé 
tetszett. Kiss írónké kitűnő gyermek- 
színész Makk Teri ügyesen mozog. A 
férfiszereplők közül Hlatky László és 
A n t a l f f y járt az élen. Hlatky egyé, 
ni komikummal, páratlan invencióval 
formálta meg Lekvár Marci figuráját. 
Minden jelenete után nyiltszíni taps zú­
gott fel a nézőtéren. A n t a 1 f f y József 
szintén brillírozott. Mirkó szerepében pa­
zar játékot nyújtott, nagyszerűen láncolt 
és szikrázón!! ötletes volt. Szalma 
Sándor elegáns Bandija keserű lírájával 
nem hatott közvetlenül. Kár. hogy ez a 
tehetséges színész nem tud bdemeleged. 
ni szerepébe s egyébként érces hangja 
nem elég hajlékony. Kárpáti Zoltán 
természetes és jóízű Kada Andrisa élettel 
teljes hibátlan alakítás Egyetlen kifogá­
sunk, hogy a nagy jeleneiben a sárga­
pitykés közlegény csizmát viselt, bak

í kuncs helyeit. Olasz Lajos száraz, gro. 
tcszk humora, nem mindennapi inven. 
dója nem maradt hatástalan tia ram­
szegi Károly Szedlacsckja jó szemle

SZÍNHÁZI HÍREK
Pénteken este a nagysikerű Sárgaplty. 

kés közlegény szerepel a színház játék­
rendjén.

Szombaton ente ünnepi előadás kereté­
ben Lehár-ciklus első előadása : Cigány­
szerelem, Sándor Anna, Ihász Aladár 
igazgató és Petur Ilka felléptével.
Vasárnap délután rendes helyárak mel­

lett Tokaji aszú, este Cigányszerelem a 
színház műsora.

Hétfőn este mérsékelt helyárakkal a 
tavalyi szezon nagy sikere : Zimberl. 
zombort szépasszony kerül színre 

imwwwwwwm***************
MOZI

KELET FELÉ. (A Vígszínház mozgó 
bonibasikerü bemutatója.) Már eg, hó­
napja szívszorongva vártuk a behirdetett 
nagy filmszenzáció, a „Kelet felé“ című 
film vászonrakerülését. Budapesten teg­
nap tartották meg ennek a nagysikerű 
magyar filmnek a díszbemutatóját és a 
fővárossal egyidöben mutatta be a vár- 
va-várt filmet a Vígszínház csütörtökön 
a debreceni közönségnek Az óriási ér­
deklődés annyira fokozódott, hogy már 
az első előadásra is majdnem minden 
jegy elkelt. Bevezetőben a múlt évek je­
lentős politikai eseményei peregtek le 
szemeink előli, melyek akkor világszen­
zációk voltak és a mai második belvede­
rei döntés ezeknek az eseményeknek 
egyenes következményei. A rövid beve- 
zt lés után Erdély diadalmas hazatérését 
láthattuk gyönyörű felvételekben. A tö­
mött nézőtér együtt érzett, együtl örült 
és együtt sírt a Levonulókat fogadó er­
délyiekkel. Mindenki érezte, hogy nem a 
filmet látja most maga előtt, hanem a 
történelem fut le előtte valóságában. A 
szemekben könnyek jelentek meg és 
minduntalan odavándoroll a zsebkendő 
a szemöldök alá. A nézőtér többízben 
nyiltszíni tapsokban tört ki és éltette a 
Kormányzót és a magyar hadseregei az 
ünneplő erdélyiekkel együtt Ezt a filmet 
megnézni olyan élmény, melyet elfelej­
teni nem lehet. Lélekbemarkol és kitö­
rölhetetlenül vésődik az el nem múló 
emlékek közé. Ezt a filmet nem ke.ll 
ajánlani. Ezt a filmet úgyis meg fogja 
nézni mindenki. Ez a film egy olyan ki­
elégülést nyújt, amely kielégíti azt a 
szükségérzetet, melyet a ma rohanó ese­
ményei — különösen a hazai vonatkozá­
siak — berniünk keltenek. — Megelő­
zően a legújabb magyar- és UFA-világ 
híradóban gyönyörködtünk.

ASSZONY AZ ÖRVÉNYBEN. (A Hun. 
gária filmszínház bemutatója) Csütörlö 
kön mutatta be a Hungária filmszínház 
az új szezon filmcsemegéjét : „Asszony 
az örvényben“. Méltán mondhatjuk ezt a 
filmet a francia filmgyártás büszkeségé­
nek. Ha a francia film a filmgyártás ko. 
rónája, akkor ez a darab a legszebb drá­
gakő ebbon a királyi ékszerben. Azon­
ban nem egyedüli erénye a filmnek az, 
hogy francia. Másik előmozdítója és a 
siker biztosítéka : Erich von Stroheim. 
A legkiválóbb karakterszínész. Filmjei 
mind döntő sikerrel futottak szerte a vi­
lágon. Elég, ha emlékeztetünk a „Gibral­
tár" című filmre Ha emberileg lehetsé­
ges, akkor most ennél is jobb alakítást 
nyújt Erich v. Stroheim ebben a filmjé­
ben. Megelevenedik előttünk egy híres 
kalandor élete, tündöklése és bukása 
Fordulatokban gazdag film, melyet nagy 
művészi gonddal dolgoztak ki. Es ha a 
film elején alakja nem rokonszenves, 
feltétlenül azzá válik a végére, amikor 
lányáért önmagát áldozza fel a mesében 
Az Erich v. Slroheim-filmeket önmagu­
kért is érdemes megnézni. Csodás fel­
vételekben megjelenik a finom francia 
humor és a különböző társadalmi osztó 
lyokon keresztül képviselve van ebben a 
filmben az egész élet Megelevenednek a 
jellegzetes 
oszlásban, 
ménvekről 
LUCE- és
Különösen __
melyben az olasz katonák sivatagi előre­
töréséről kapunk érdekes tájékoztatót.

I A filmet, összegezve mindent, ajánljuk 
i az intelligens, művelt közönségnek és 

mindazoknak, akik művészit akarnak 
i látni mind a játékban, mind a rendezés- 
i ben, mind n felvételekben.

francia alakok kitűnő szerep.
— Megelőzően aktuális ese- 
lájékozlat bennünket az olasz 
a legújabb Magyar Világhíradó.

érdekes a LUCE-híradó,

METEOR MOZGÓ MŰSORA: 
M» 5—7—0 órakor utoljára i 

BETTE DAVIS gyönyörű filmje!
A VÉN LEÁNY 

Holnaptól : AZ ACÉLKARAVÁN ?
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SPORT
CSAK DÖNTETLENT ÉRT EL 

A FERENCVÁROS
Budapest, október 10. BSzKRT Fe- 
ncváros FC 4:4 félidő 2:1. NB. 1-ső 
ztályú labdarúgómérkőzés. Üllői-úti 
lv:i. ő ezer néző Játékvezető : Ivánvi.

(MTI)

rend nélkül megnyerik, a DEAC, illetve | 
DGASE „örökös bajnoka“ címet nyerik.

A KELETI ALSZÖVETSÉG 
VASÁRNAPI MŰSORA :

I. osztály. Debrecen : DEAC—UKMSC 
(Juhász dr). Nyíregyháza : NyVSC— 
DVSC II. iNémeth). Mátészalka : MVTE 
— DMTE (Joanovics). Nagykálló : NSE— 
B Turul iGorondi), Csap: CsSE—P. MÁV

SPORTHÍREK
I a magyar-jugoszláv ökölvívó 

Váratlan akadály gördült a 
Zágrábba tervezeti magyar- 

ökölvívómérkőzés dé. A ma- 
ugyanis a 

meg, tehát a vá 
így a

Elmarad 
mérkőzés, 
szombatra 
jugoszláv i 
gyarok beutazási engedélye 
várt időre nem érkezett 
logatoltak nem tudlak elutazni,

II. osztály : Derecske : 1). MOVE— 
DMTE II (Tóth). Hajdúböszörmény : 
HTi:— K MOVE (Kobzos). Debrecen: 
NMK—BSC (Prém). Ungvár: UAC II.— 
V Turul II (Tóth). Nyíregyháza : 
NyKISE II —NyTVE II. (Szamosujvári). 
Beregszász : BFTC II.—MSE II. (Gerber). 
Ungvár: UMTE II—MTK II (Györffy).

Görögország nyerte a Balkán.bajnok­
ságot. A napokban fejeztek be IstambuU 
ban a Balkán atlétikai bajnokságát. Vég 
eredményben Görögország lelt az. e'ső 7 
győzelemmel, második Jugoszlávia.

Iván, az ismert keleti játék­
napokban vakbélműtéten esett

Nagy

höpalach
(THERMOS) 

vásár

Tóth Gyula
vasüzletében, 

városháza épület.

Lakás és szoba 
kereslet

Egyszobás, 
konyhás é 
egy szoba, 

mellékhelyisé-

Farkas
vezető a

Keresek
december, esetleg novem­
ber 1-re 
kamara 
esetleg 
száraz,

A KELETI AMATÖR I. OSZTÁLY 
ÁLLÁSA:

1 Nyíregyházi VSC 4 4 _  _ 28:3 8
0 Debr. VSC 11. 4 3 —- 1 17:6 6
3. Püspökiad. MÁV 3 2 — 1 16.7 4
4 Debreceni EAC 2 9 --  --- 6 4 4
5. Csapi SE 4 í 2 1 6:11 4
6 Mátészalkai VTE 4 1 1 2 6:8 3
7. Ungvári KMSC 4 1 1 2 6:14 3
8 Bihari Turul 4 1 — 3 8 12 2
9 Nagykállói SE 4 — 1 3 4:19 1

10 Debreceni MTE 3 — 1 2 2:15 1

Palotás 
ták. Palotás István, a 
kos, a DV SC jelenlegi edzője a napok, 
ban amatőr lett. " ............... — '
Csókái szerepel 
csapatban a volt 
zül.

Kiadós edzést 
DVSC. A MA VÁG 
mérkőzésre készülő 
csapat csütörtökön tartotta utolsó edzé­
sét a nagy találkozó előtt. Ezen megje­
lent valamennyi Debrecenben tartózkodó 
játékos és komoly munkával igyekezett, 
hogy vasárnap legjobb jálékál mutat­
hassa majd. Kristóf jelenleg Szegeden 
van ugyan, de vasárnapi játékára teljes 
bizonnyal lehet számítani. Balösszckölő 
lesz A csapat egyél? részeiben nincs 
semmi változás. Ha esetleg Eleknek sike­
rülne szabadságot kapnia, ami nem va­
lószínű, akkor ö lesz az egyik szélsőfede. 
zel. A mérkőzést Palásti fogja vezetni.

Vincze Jenő Debrecenben. A regi

Istvánt amatőrré nyilvánítót.
volt Bocskai-játé

Rajta kívül Elek és 
amatőrjáfékosként a 

Bocskai-játékosok kő

tartott csütörtökön a 
ellen döntő fontosságú 

.3 debreceni vasutas

A DEAC ÉS DGASE 
VERSENYE, 
és akadémiai 

jelvényszerző
vasárnap délelőtt 

lesz az egyetem 
versenyszámokkal : 

Magasug- 
60 méle- 

női, 5. 100 mélcres síkfutás

ATLÉTIKAI BAJNOKI 
amely egyben egyetemi 
u joncverseny és főiskolai 
verseny, október 13-án, 
fél 10 órai kezdetid 
sporttelepén alábbi

1. 1500 méteres síkfutás. 2. 
rás női. 3. Magasugrás férfi. 4. 
rés síkfutás 
fyrfi. 6. súlylökés női. 7. súlylökés férfi. 
8. Diszkoszvetés női. 9. Diszkoszvetés fér­
fi. 10 Távolugrás női, 11. Távolugrás 
férfi. 12. 400 méteres síkfutás férfi, 13 
Gerelyha jftás női. 14. Gerelyhajílás férfi. 
15. 80 méteres gátfutás női, 16. 5000 mé­
teres síkfutás.

2. A DEAC és 
nvén részt vehet 
minden 
egyetemi 
azonban

DGASE bajnoki verse, 
a DEAC, illetve DGASE 
(középiskolások is), az 

u joncversenyen 
a Tisza István tudo­

mányegyetem. illetve Gazdasági Akadé. 
mia 1940—41. tanévre beiratkozott azon 
rendes és rendkívüli hallgatói vehetnek 
részt, akik » DEAC-ba, illetve DGASE-be 
felvehetők.

3. Nevezni a helyszínen lehet, nevelési 
díj nincs.

4. Díjazás: ..Minden 
győztese“ a DEAC, illetve

tagja 
és akadémiai 
csakis

versenyszám 
DGASE 1940 

évi........................  bajnoka címei és a
pontszámítási táblázat szerint legjobban 
szereplő és legáltalánosabb tudást fel. 
mulató férfi versenyző vésett nagy ezüs- 
tözött veretet. H. nagy ezüstözött veretet. 
III. nagy bronz veretet, IV. kis bronz ve. 
retet. V nagy ezüstözött, VI—Vili kis 
ezüstözött, IX—XII. kis bronz érmet, to­
vábbi helyezettek sporlkönyveket nyer­
nek. A női versenyzők közül a legjobban 
szereplő vésett nagy ezüstöt, a II. kis 
ezüstözött. a III—ÍV. kis bronz érmet 
nyer, a további helyezettek pedig külön­
böző sporlkönyveket nyernek.

5. Minden versenyszámban 
ráltafnak el 
egyetemre 
miára a 
hallgatók

6 Azok 
gok, akik 
romszor egymásután.

külön hí- 
a Tisza István tudomány- 

és külön a Gazdasági Akadé- 
folyó tanévben beiratkozott 

eredményei.
a DEAC-. illetve DGASE-ta- 
az egyesület bajnokságai há- 

vagy ötször sor-

Vin-
Ide-cze csütörtökön Debrecenben 

jövetelének célja az volt, hogy a 
úton lévő 2-holdas birtokát eladja 
rostiak, mely iskolát akar itt léte.-i.v.u. 
Az ügy lebonyolítása után kellemesen el­
beszélgetett több régi debreceni ismerő­
sével a sportkörökben általánosan is­
mert volt Bocskai-csatár.

a

Közgazdaság
VÁLTOZATLAN ÁRAK A GABONA­

TŐZSDÉN
Az árkormánybiztosnak a kukorica­

árakat megállapító rendeletétől a gabo­
nakereskedelem a tőzsdei kukoricaforga­
lom erőteljes megindulását várja

Búza : 78 kg-os 23.40.
Rozs: 71 kg-os 19.40.
Zab: 41 kg-os 21.50.
Árpa: .Sörárpa, kiváló 2635. sörárpa, 

elsőrendű 25.35, sörárpa 24.35, 68 kg-os 
ipari 22.70, takarmány, 65—66 kg 20.70, 
takarmány, középminőségű 19.70.

Kukorica: Tiszántúli 23 10. egyéb ál­
lomásokról 22 05, ah Bpest közraktár 
21.85.

A ferencvárosi sertésvásár összfelhaj. 
fása 814 darab. Vásári állományból an­
gol hússertésfelhajtás 567 darab. Az 
irányzat tartott. Arak : Uradalmi zsírser­
tés páronként .340 kg-on felül 160 sze. 
dellsertós I. 152. III. 142, angol tőkeser- 
lés T 146 152 fillér kg-ként.

Debreceni termény, és takarmányárak 
Búza, rozs, árpa, zab. ótengeri nem' volt, 
tengeri, csöves 12.00—13.00, lucerna 
11.50—14.00, széna 7.00—8.00, lóhere 9.50

10 .>0. szaIma 4.60. cukorrépa 4 80

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő .
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja :
Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Felelős kiadó :
Balogh István

APROHIRDETESEK
Betöltendő állá* 

férfiaknak
Villanyszerelőt, 

komoly 
veszek 
mérnök,

munkaerőt, fel- 
azonnal. Mayer 

Kossuth-u 23.

Bútorozott szoba
Bútorozott 

szoba központi fűtéssel, 
fürdőszobával kiadó. — 
Kossuth-u. 39. Házmes­
ter, 133ő

Kiadó lakás 3-4-S 
szobás

Utcai
földszintes 5-szobás la.
kás kiadó azonnal. Kos.

FÉFFI 
felöltő- és öltönyszö­
vetek, minden hozzá. 
1 illők, férfi divat,sport- 
és galléros ingek olcsó 

árban

Petriknél
Szent Anna-u. 5. sz.

Ajánlat

Figyelem 1 1 
modern b:í- 

fökéldesen 
bádogosmes-

ler, Cidpó-u. 56, 881

Ollóit 
pöszméték, magaslörzsűk 
2—5 évesek, kaphatók
Seszlina-ulcn 4. sz. 1051

Porlálékra 
dögbe tű kel

Okmányairól 
eredetihez hű másolatot 
készít Berzékl műterme, 

Piac-U. 38. 1225

Csepel-motor szerviz®, 
gálát, 

alkatrészraktár, precíz 
javítás Királynál, Royal- 
épület. Nagy raktár: ke. 
rékpárokban, 
varrógépekben, 
torosokban, 
ágyakban. Több 
250, 350, 600-as 
motorkerékpár 
árban eladó.

rádiókban 
segédmo- 

golyócsap- 
86, 100. 
használt 
alkalmi 

899

Kereslet
Fürdőkádat 

veszek. Eölvös-u. 18.
1243

Ócskavasat, 
fémet, mindenféle vas­
anyagot legmagasabb na­
piárban átvesz Vas- és 
Fémgyüjtő Központi Iro­
da, Pacsirta-u. 17. Tele­
fon : 26—94. 777

Üzlet, műhely

Modern gyárhelyiség 
a város belterületén, vil­
lamos megálló mellett 
november 1-ére bérbe­
adó. Beépített munkate­
rület 400 m3 Értekezni 
Hatvan-u 53. Telefon 15 
— 12. 1042

Bútor
Hálószobák, 

ebédlők, kombinált szó 
bák, konyhaberendezé­
sek Salamon bútorüzle­
tében. Jó minőség elő­
nyös árak Részletre is 
Hunyadi-utca 2. sz. alatt

1 szoba, konyha, 
és előszoba, — 

előszoba nélküli 
tiszta lakást a 

városban. Ajánlatot a 
kiadóhivatalba kérem le­
adni. 1113

elöszobás, 
ugyancsak 
konyhás, 
gekböl álló, 370 □-ö] te­
lekkel adómentes, új 
ház olcsón eladó.
Villanyvilágítás, termő 
gyümölcs és szőlővel be. 
ültetve, kényelmes, gaz­
daságos. — Homokkert, 
Puzdra-utca 4 850

Gazdasági 
eszközök

Eladó házhely
Villatclek eladó 

város legszebb helyén 
Cím a kiadóban. 993

Eladó 
új boroshordó igen 
csőért. Czegléd-n 16.

ni-

Szőlő, gyümölcsös

200—300 □.BIO
telkek a Poroszlay-, And- 
rássy. és Hadházy-utcán 
eladók. Értekezni a Deb. 
receni Műkőgyárban. — 
Fürdő-utca 2. 1249

Eladó föld

14 hold föld 
közvetlen a város mel­
lett szőlővel, gyümöl­
csössel. kertészetre kivá­
lóan alkalmas földdel el­
adó. Dohánygyár. 1231.

Eladó ház
ELADÓ

Budai Ézsaiás.utca 51. 
számú kétszobás, elöszo- 
hás, kényelmes családi 
ház. 744

Homok kert.
Ovoda-utca 1.' 
ház két szoba, 
előszoba, 
gekkel, 
termő 
lessel, 
földdel
ugyanott

számú 
konyha, 

mellékhelyisé- 
700 kvadrát jól- 

szőlövel, 
831 

eladó.

felszere. 
négyszögöl 

Értekezni 
1225

300 □-öles 
szép gyümölcsös telek el­
adó 3800 pengőért. Sesz- 
tina-utca 4. Kisállomás 
mellett. 55g

Eladó ingóság

kétaknás kályha eladó. 
Piac-n. 58. Bíró fodrász, 
üzlet. mg

Álló
ruha fogas és egy mongol 
rókaboa eladó. Komlós- 
sy-út 15. szám. 858

Bontásból tégla 
nagyobb mennyiségben 
is olcsón eladó ' Horthy 
Miklós-út és Andaházy. 
utca sarok. 11Ö2

Elveszett

Elveszett
1 fél férfi jobb, barna, 
helésezett bőrkesztyű 
Piac- és Kossnth-utcán. 
Megtalálója; jutalom elle­
nében szíveskedjék a ki­
adóhivatalba leadni 1196

a

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap­
kiadóvállalat Rt múinté- 
zetének körforgógépén. 

Igazgató ;

MIIVIIUT autóbusz-menetrend
Érvényes 1940 évi szeptember 19-től 1940. évi 

Debrecen—Hajdúszoboszló.

Debrecenből indul
H-Szoboszlóra érkezik

10 25 14 1O
10 55 14.40

Hajdúszobosz ló—Debrecen.

Ha jdúszoboszlóról ind ni 
Debrecenbe érkezik

9 20 10.00
9.50 1030

október hó 5-lg.

17.40
18.40

18 25
18.55

13 35
14 05 

Debrecen—Hajdúböször meny—Polgár—Miskolc.

Debrecen—Nádudvar—Kisújszállás—

X +
15 99 1900 1. Debrecen Arany Bika
15.29 19 29 H-böszörmény városháza
16 18 20 18 1 Polgár pályaudvar
17 15 21 15 Eelsőzsolca pályaudvar
17.30 21 30 é. Miskolc, városháza

18.25
1901
19.27

19.46
20.45
21.40

X
14.10
14.17

16.38

18.14
19.10

X
11.10

16.28
17.25
18.00
18.05
Csak

17.40
18.10

I. Debrecen Arany Bika 
Hajdúszoboszló piactér 
Nádudvar Hangya szöv 
Kaba p. u. bejáróúl 
Püspökladány p. ti. 
Kisújszállás városháza 
Kunhegyes piactér

Debrecen—Szeghalom—G yoma—Szarvas—Szentes.
+

17.40
18.18
18.56
20.46
21.48

i

1020 
9 51 
9.02 
8.05 
7 50

Kunhegyes,
+• X

i. 9 50 10 .30 14 05
9.15 9.55 15.30

1 9.28 13 05
8.55 — ——
8.40 9.07 12 40

J —> 8.05 ——
— 5.30

■23 30

17.40
18.18
18.50
19.21

20.51

Debrecen Arany Bika 
Hajdúszoboszló piactér 
P-ladány Rákóczi szálló 
Szeghalom pályaudvar 
Gyoma pályaudvar 
Szarvas Árpád-szálló 

é , Szentes Piac-tér
Debrecen—Hajdúszoboszló—Békéscsaba.

Debrecen Arany Bika
i.

hétköznap
é.

Bihatnagybajom
Szeghalom Piac-tér 
Mez őberén y községháza 
Békéscsaba Csaba-szálló

Csak vasárnap és ünnepnap

9.59 
9.15 
8.35 
7.27 
6.25
5 40 
4 45

9 50

8.35
8.09
7 33
6 30
6.00

közlekedik.


